

EL AVANCE RUSO SOBRE HUNGRIA

Nueva ofensiva francesa en el Somme

LA SITUACION EN EL FRENTE ITALIANO

COMUNICADO OFICIAL FRANCOSES

Cerca de tres mil prisioneros.

PARIS, 20. Comunicado de las 23:
Al Norte del Somme, los franceses consolidan las posiciones que conquistaron esta mañana.

Al Sur del Somme, durante la tarde, han extendido su frente de ataque, y se han apoderado completamente de la primera línea alemana desde Estreen hasta la altura de Vermandovillers.

A raíz de los combates que han tenido lugar durante el día de hoy, los franceses han hecho a ambos lados del río unos dos mil novecientos prisioneros, entre los cuales hay treinta oficiales, y han cogido tres cañones, unas treinta ametralladoras é importante cantidad de material de guerra.

Sobre la orilla derecha del Mosa, los franceses, mediante combates con granadas de mano, han continuado progresando al Oeste de la posición de Thiaumont.

El número total de prisioneros que han hecho esta mañana en el sector de Fleury asciende a trescientos, entre los cuales hay ocho oficiales.

Operaciones aéreas.

Aviación.—Los aviadores franceses han verificado numerosas operaciones durante la noche del 19 al 20 de julio.

Han sido profusamente bombardeadas las estaciones de Thionville, Montmedy, Brioules y los acantonamientos cerca de Azannes, región de Verdun, y la estación de Roisel.

Uno de estos aviones ha lanzado ocho proyectiles de grueso calibre sobre los establecimientos militares de Lorrach (Nordeste de Val).

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Hospital bombardeado.

POLDHU, 20. Petrogrado. Parte oficial de la tarde:

Una escuadrilla compuesta de siete aeroplanos alemanes bombardeó el día 18 de julio la estación y establecimientos de Zamiren (?). Fueron lanzadas veintiocho bombas sobre el hospital y el lazareto, matando a tres personas del personal médico é hiriendo a otras cinco; perecieron asimismo diez enfermos, y fueron heridos otros veintitrés.

Los intentos del enemigo de avanzar en el Stochod, cerca de los pueblos de Ompli (?) y Baranowitchi, no dieron resultado. También resultaron infructuosos intentos similares del enemigo al Sudeste de Gorokhov.

Sigue la crecida del Dniester. Los valles tan inundados, y muchos puentes han sido destruidos.

Siguen los progresos.

Frente del Cáucaso.—En el frente de la región de Dzwezik, los turcos fueron arrojados fuera de las posiciones que habían preparado de antemano. Al Oeste de Baiburt, durante un contraataque, los cosacos pasaron á cuchillo á muchos turcos y cogieron algunos centenares de prisioneros. El día 18 de julio, los rusos han ocupado el importante enlace ferroviario de Kugi, á la entrada del desfiladero de Kulpin, cogiendo mucho material militar.

Durante la noche del 17, en dirección á Mosul, los turcos emprendieron el avance con grandes fuerzas, cerca de Rewanduz. Los destacamentos avanzados rusos retrocedieron á nuevas posiciones.

Cerca de Ispahan, los rusos han derrotado y dispersado á un gran contingente de personas nómadas hostiles.

Se anuncia oficialmente que el submarino alemán que ha sido capturado será expuesto en el Támesis, cerca del muelle del Templo, durante quince días á partir de fin de julio.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Ataques rechazados.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 20. En ambas orillas del río Somme se han empeñado nuevos y duros combates. Al Norte del río fueron rechazados los fuertes ataques ingleses iniciados por la tarde. El enemigo tuvo que retirarse; pero todavía tiene en su poder parte del pueblo y del bosque.

Hoy, por la mañana temprano, iniciaron en todo el frente, desde el bosque Fourouaux hasta el Somme, ataques francoingleses. El primer fuerte ataque ha sido roto.

Al Sur del río atacaron los franceses por la tarde, en la región de Belloy, por dos veces; pero en vano, habiendo sido sangrientamente rechazados hoy por la mañana temprano tres de sus ataques. Fueron desalojados á la bayoneta de una trinchera avanzada. La artillería desarrolla gran actividad á ambos lados del río Somme. En algunos puntos del frente de la Champagne ha habido bastante actividad por parte de la artillería. En el Argona hay luchas de minas.

En la región del Mosa no ha habido nada de particular. En la altura de Combres han operado nuestras patrullas con éxito. Cerca de Arras, Peronne, Biaches y Vermand han sido derribados aeroplanos enemigos. Dos de éstos lo fueron por los oficiales Wintger y Ohndorf. El segundo fué derribado, según comunican posteriormente, el día 15, y es un biplano francés, que cayó al Sudoeste de Peronne, habiendo sido concedida por el Kaiser al oficial que le derribó la Orden de Pour le Merite.

Los ataques rusos.

Frente oriental.—Ejército del general mariscal von Hindenburg.—Tampoco tuvieron éxito los renovados ataques que dió ayer el enemigo contra la carretera de Ekar-Kekkan (?), al Sudoeste de Riga, y no ha conseguido mas que aumentar sus grandes pérdidas. Las patrullas enemigas y los destacamentos de reconocimiento han sido rechazados en todas partes.

Ejército del general mariscal Príncipe Leopoldo de Baviera.—Inmediatamente después de un combate con granadas de mano en la región de Skrobora, atacaron los rusos, y fueron rechazados en todas partes.

Ejército del general von Linsingen.—En el recodo del Stochod, al Norte de Solok, emprendieron las tropas austrohúngaras un pequeño ataque, arrojaron á los rusos de las primeras líneas de defensa y regresaron, según su plan, á sus posiciones.

Al Sudoeste de Luck, las tropas alemanas han adelantado la línea hasta la línea común de Terezskewic-Gelizarow.

En las regiones del Lipa y de Werdor ha aumentado el enemigo su actividad de artillería.

Ejército del general conde de Bothmer.—Ningún acontecimiento de especial importancia.

Frente balkánico.—No ha habido cambio.—Alto mando.

COMUNICADO OFICIAL BELGA

Cañones.

EL HAVRE, 21. Parte oficial belga: «El día 19 de julio las baterías belgas volvieron á cañonar las posiciones alemanas en la región de Boesinge y en Steenstraete y al Norte de Iprés.

Las patrullas de reconocimiento belga pudieron comprobar que el fuego de su artillería había destruido por completo las obras de defensa enemigas al Norte de Dixmude y cerca de Hetsch.»

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Nuevos progresos.

LONDRES, 20. Comunicado oficial: «Hemos recobrado algún terreno más en el bosque de Delville y pueblo de Longueval, donde aún continúa la lucha.

Al Norte de nuestra posición de Longueval á Bazentin hicimos adelantar esta mañana la línea, cogiendo algunos prisioneros y cañones.

Nuestras partidas de granaderos avanzaron anoche considerablemente al Este del reducto de Leipzig.

En el resto del frente continúa el cañoneo, no habiendo cambio alguno en las posiciones ya indicadas.

El diario de un jefe alemán que hemos cogido, muestra que el cuarto regimiento de reserva bávara, que combatió contra nosotros en Montauban, tuvo en los combates del 1.º de julio 3.000 bajas, en un total de 3.500 hombres.

Otro documento de la misma clase muestra que un batallón del 190.º regimiento perdió 1.100 hombres, 940.

Otros dos batallones del mismo regimiento perdieron cada uno más de la mitad de sus efectivos.

Anoche llevamos á cabo varias incursiones importantes al Sur de Armentieres, en un frente de dos millas, en las que tomaron parte las tropas australianas, que hicieron durante ellas unos 140 prisioneros.»

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Sigue la lucha.

ROMA, 20. Comunicado oficial. El mal tiempo persistente molesta la actividad de nuestras tropas y la acción de las artillerías, especialmente en la zona montañosa del teatro de operaciones.

Sin embargo, continuaron ayer los combates de las infanterías en el alto de Posina, con algunos progresos para nosotros en la zona de Borcola.

En el valle de la Brenta, una de nuestras baterías dirigió su fuego sobre la estación de Marter, consiguiendo dar de lleno el edificio y á un tren cargado de tropas.

En la cabeza del valle de Seisera (Fella), en la tarde del 18, nuestras infanterías realizaron una atrevida irrupción al Este de Mil-

tagkofel, provocando un vivo alerta, y la llegada de refuerzos sobre las líneas enemigas, eficazmente batidas por nuestros fuegos.

En el resto del frente, la situación sigue estacionaria.

Un avión enemigo ha arrojado bombas sobre Tunau, con la intención de provocar un incendio, que pronto fué dominado.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

El punto culminante.

AMSTERDAM, 19. La *Vossische Zeitung* discute con evidente ansiedad los contraataques alemanes en Longueval, diciendo que tanto estratégica y militar, como políticamente, representan el punto culminante de toda la lucha desde que comenzó la guerra.

La batalla que siga á esta lucha tiene que ser de una menor duración.

El autor del artículo supone que el avance de los aliados fué contenido; pero hay que notar que escribe antes de que los ingleses recobraran Longueval, los franceses avanzaran más allá de Hardecourt, y evidentemente sin noticia alguna de la victoria de Sakharoff.

Dice un comentarista.

CARNARVON, 20. Un experto comentarista francés, al pasar revista de los combates en el frente británico, dice que durante las últimas veinticuatro horas, los alemanes han verificado una violenta contraofensiva que no ha logrado, sin embargo, atravesar la línea inglesa.

El esfuerzo empezó con ataques en masa compacta y continuó con inusitada violencia durante toda la noche, los alemanes volviendo sin cesar á la carga; pero los ingleses demostraron una resistencia inquebrantable, igual al empuje de los asaltantes.

En resumen, el resultado de este poderoso esfuerzo alemán ha sido prácticamente nulo. En el frente francés la noche transcurrió con relativa tranquilidad.

¿La retirada?

ZURICH, 20. Las noticias de Alemania parecen indicar que el Gobierno comienza á preparar al público para la retirada, reanunciando la discusión sobre la anexión de las provincias conquistadas.

Los periódicos que defienden al Canciller hacen notar que las provincias ocupadas sólo podrían ser retenidas á costa de muchas vidas y de una larga prolongación de la guerra, á lo que los periódicos socialistas contestan que no hay deseo ninguno de llevar á cabo tales anexiones á semejante precio.

La censura alemana ha recibido indudablemente órdenes de no llevar muy estrictamente la prohibición de discutir los fines de la guerra.

El *Munchner Post* dice claramente que no se deben sacrificar las vidas de los que luchan por defender á la patria en planes de anexión que no pueden verse realizados.

La situación en Alemania.

LONDRES, 20. Los periódicos publican largos relatos de conversaciones sostenidas con los heridos que vuelven del frente, que se muestran contentos, pensando que la guerra ha entrado al fin en una fase de actividad.

En todos ellos se refleja una gran confianza, aun con la seguridad de la gran labor que se ofrece al pueblo británico, y un tranquilo optimismo respecto á las operaciones futuras.

Contrasta notablemente esta actitud con la gran ansiedad de que da muestras el pueblo alemán, al que se le ocultan las noticias, aunque gradualmente llegue á conocer la verdad.

Esta situación ha obligado al Cuartel General alemán á publicar una proclama al pueblo, aconsejándole que continúe fiando en él, al par que le recomienda no crea las noticias contenidas en los comunicados británicos, los cuales, dice, no están escritos para los propios ingleses ni para los mismos aliados, sino para arremeter contra la firmeza de corazón del pueblo alemán y minar nuestra resistencia.

El *Times* participa que esta proclama ha hecho una profunda impresión en toda América, en la que todos los periódicos la consideran como el sistema más significativo que hasta ahora se haya presentado del próximo ocaso del poder militar alemán.

La *New York Tribune* dice á este propósito: «El Estado Mayor alemán no tiene ya más ficciones que propagar.

Prometió París, prometió Calais, prometió la derrota total de los rusos, Suez y la rendición de los ingleses, Verdun y el fin de Francia.

Ninguna de estas promesas se ha realizado. No ha habido desde que comenzó la guerra nada tan significativo como esta proclama alemana, ni confesión más clara y patente.»

La *Tribune* acaba haciendo notar que los alemanes empiezan á darse cuenta de la verdad en el caso de las mentiras que fueron causa principal de la guerra.

Lieja, ciudad abierta.

LONDRES, 20. De Amsterdam dicen á la Agencia Reuter que todos los cañones de los fuertes de Lieja han sido enviados al frente.

Grandes pasquines anuncian á la población que los fuertes están desarmados. Lieja resulta ciudad abierta.

Heridos.

LONDRES, 20. El número de heridos llevados del frente occidental es enorme. Pasan todas las noches hasta treinta largos trenes llevando heridos á Alemania.

Comentarios franceses.

PARIS, 20. El rasgo característico del día ha sido la continuación victoriosa de las operaciones en el frente francés del Somme, después de varios días de descanso, dedicados á la consolidación de las primeras posiciones conquistadas y á la preparación del nuevo esfuerzo proyectado.

Estando el frente inglés ahora alineado con el nuestro, la ofensiva francesa podía comenzar otra vez siguiendo el método de prudencia de avances por escalas cuyos primeros resultados fueron tan claramente favorables para nuestras armas.

Nuestras tropas se lanzaron al ataque esta mañana, realizando en todo el frente de combate importantes progresos.

En el Norte del Somme, inmediatamente por debajo del sector inglés, nos apoderamos de las trincheras alemanas desde el promontorio de Hardecourt hasta el río, avanzando así nuestra línea desde el Oeste de Hardecourt hasta el límite de la meseta, á lo largo del ferrocarril de vía estrecha que va de Combles á Clerly.

Al mismo tiempo, nuestra ofensiva se ensanchaba en el Sur del Somme, teniendo por objetivo esa región, donde nuestros progresos iban acentuándose desde Barleux hasta las inmediaciones de Soyecourt, donde la curva de la nueva línea ganaba el frente primitivo antes del 1.º de julio.

Entre estos dos puntos, que están distantes de cinco á seis kilómetros, toda la primera línea de trincheras enemigas fueron tomadas.

Por la tarde nos redujimos á organizar y consolidar nuestras ganancias de la mañana en el Norte del Somme; pero en el Sur de la otra orilla, por el contrario, desarrollamos aún nuestro movimiento ofensivo hacia el Sur, donde extendimos nuestro avance en profundidad, cayendo en nuestro poder toda la primera posición alemana, desde los cráteres hasta el promontorio de Vermandovillers, é independientemente del terreno reconquistado, que es apreciable. En estos combates capturamos cerca de 3.000 prisioneros y numeroso botín.

Nuestro empuje comienza de nuevo con vigor, el cual nos prepara felices horizontes.

Por su parte, los ingleses recuperaron pie á pie el terreno perdido ayer en Longueval y el bosque de Delville, donde la lucha continúa tenaz.

Delante de Verdun continuamos progresando en la obra de Thiaumont y en el Sur de Fleury.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El «Deutschland».

BALTIMORE, 20. El submarino alemán *Deutschland* continúa en este puerto, á pesar de parecer dispuesto á zarpar. Varios remolcadores y yates, ocupados por agentes alemanes, custodian al submarino, impidiendo á los curiosos aproximarse á él.

Un zeppelin al mar.

LONDRES, 20. Telegrafían de La Haya que un zeppelin que regresaba de un raid sobre Riga naufragó á su regreso en el Báltico, pereciendo parte de sus tripulantes.

La armadura del aparato fué salvada por los ingenieros.

La Prensa y la opinión en Alemania.

AMSTERDAM, 21. La Prensa y la opinión pública alemanas han exigido alguna prueba tangible de la victoria que el Kaiser y el Almirantazgo alemán pretenden haber alcanzado en el mar del Norte, con cuyo motivo se ha publicado una nueva descripción oficial de la batalla, en la cual se da una descabellada lista de las pérdidas británicas, puesto que las pérdidas sufridas por las fuerzas al mando del almirante Jellicoe fueron indicadas con perfecta franqueza en el parte oficial británico, y desde entonces no han sido modificadas, mientras que el Almirantazgo alemán, por razones militares, falsificó la lista de sus pérdidas. Es más que probable que esta nueva lista no logrará convencer más que las otras.

La prueba infalible de tener la supremacía de los mares sería para la flota comercial alemana el salir de Hamburgo.

Hasta ahora uno, y como máximo dos submarinos, convertidos en buques mercantes, se han hecho á la mar para llevar la bandera comercial alemana á través de los mares.

Mientras tanto, los informes recibidos de los

puertos escandinavos indican que Alemania ya no tiene supremacía ni en el mar Báltico, y que diariamente resulta más difícil para los vapores comerciales alemanes el llegar á los puertos de Escandinavia ó salir de ellos.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Una proclama.

GINEBRA, 20. Ha aparecido recientemente en todos los edificios de Viena una proclama socialista pidiendo «paz á cualquier precio», en la que se acusa á los dos Emperadores de ser los responsables de la guerra.

Motines.

LA HAYA. Los periódicos de Maestricht dan cuenta de los graves motines ocurridos en Aquisgrán el 18 del corriente, debidos á la escasez de alimentos.

Las tiendas fueron cerradas, y la muchedumbre organizó una manifestación contra la guerra delante del Gobierno militar.

La Policía cargó sobre los manifestantes.

Saqueos.

ZURICH, 20. Comunican de Alemania que Leipzig se encuentra en estado de sitio, y que la muchedumbre saqueó de nuevo en Charlottenburg las tiendas, tomándose medidas muy severas para reprimir todas estas manifestaciones.

Por los hijos de Granados.

LONDRES, 20. La *Pall Mall Gazette* anuncia que el Rey estará representado en la función que el día 24 se celebrará en el Teatro de la Opera, á beneficio de los hijos del maestro Granados.

Conferencias de D'Annunzio.

LONDRES, 20. Un telegrama de Roma participa que D'Annunzio dará dentro de poco una serie de conferencias en París, Londres, Madrid, Lisboa y Nueva York.

Exposición de un submarino.

LONDRES, 20. El submarino alemán colador de minas, *U. C. 5*, será amarrado desde el 25 de julio al muelle del Templo, en el Támesis, durante quince días, siendo admitido el público á visitarle mediante una pequeña cantidad, que se destinará á la caja de socorros del Ejército y de la Armada.

Dice M. Asquith.

LONDRES, 20. Hoy en la Cámara de los Comunes, Mr. Asquith ha anunciado que en la próxima semana hará una declaración relativa á la Conferencia económica de París.

Condenas severas.

BERNA, 20. El corresponsal berlinés de la *Gaceta de Francfort* protesta contra la severidad de las condenas pronunciadas últimamente por los Tribunales holandeses contra súbditos alemanes libres ó internados.

El Comité de la paz.

BERNA, 20. El Comité nacional alemán «para una paz honrosa», fundado por el conde Wedel, dice que su programa es el mismo que el del Canciller en mayo de 1916, ó sea modificación de la frontera del Este y serias garantías en las del Oeste.

Sin estas condiciones ni habrá paz ni evacuación de los territorios ocupados.

Muchos industriales de gran significación militan á las órdenes del citado conde.

Diversidad de opiniones.

LONDRES, 20. El *Daily Chronicle* señala que entre los partidarios del libre cambio, una división parece producirse, porque unos estiman que después de la guerra ninguna modificación deberá ser introducida en el antiguo régimen económico de Gran Bretaña, y otros precisan que las consideraciones políticas deberán necesariamente influir sobre la política comercial.

Españoles en Portugal.

LISBOA, 20. La Misión española que asistirá á los ejercicios de Tanco fue hoy al Palacio de Belem, acompañada por el embajador de España y los agregados militares español y portugués, donde fué recibida por el Presidente de la República.

El trato á los prisioneros.

LYON, 20. El trato que se da á los prisioneros franceses en Alemania ha producido energías protestas de dos importantes Comisiones en la Cámara.

La Comisión de Negocios extranjeros dice que ha recibido noticias auténticas que demuestran los abusos de que son víctimas nuestros soldados y nuestros paisanos prisioneros en Alemania.

Y, por lo tanto, ha decidido la organización inmediata de una inspección permanente en los campos, fábricas, etc., donde se hallan prisioneros, tanto soldados como civiles, y prisioneros, tanto soldados como civiles, de modo tanto en Francia como en Alemania, de modo que el régimen de trabajo y la disciplina á que están sometidos sean inspeccionados sin cesar y que se cumplan las leyes internacionales.

La Comisión del ejército ha llamado la atención del Presidente del Consejo sobre el caso de los prisioneros que pertenecen á pro-

losiones libres, y que los alemanes envían a Rusia y obligan a ejecutar trabajos muy penosos, y sobre el caso de los médicos y de las enfermeras detenidas en Alemania, á pesar de las Convenciones.

Los viveres en Alemania.
LYON, 20. Telegrafian de Zurich que el *Morgen Post* publica la nota oficial siguiente respecto á los viveres en Alemania:

«Debemos esperar una cosecha que, comparada con la precedente, puede considerarse como buena; sin embargo, todavía no se ha recogido, y este trabajo durará aún algunas semanas; debemos esperar grandes dificultades, y sería prematuro fundar grandes esperanzas en esta nueva cosecha antes de su recolección. Las lluvias que han caído con persistencia desde hace un mes han perjudicado las mieses.»

En las Cámaras francesas.
PARIS, 20. La Cámara ha discutido los proyectos instituyendo una intervención parlamentaria en los ejércitos.

Después del discurso del ponente, M. Tardieu, precisando la misión de los delegados y su modo de elección, M. Briand declaró que el Gobierno está dispuesto á facilitar la intervención; pero en la medida que lo permita la Constitución.

El Parlamento tiene derecho de ver y comprobar los hechos; pero nada más. No puede ni instruir, ni ordenar.

M. Briand no admitiría una intervención ejercida como tentativa de intrusión en el papel del Gobierno, que tiene la responsabilidad de colaborar en la dirección de las operaciones militares con el alto mando.

M. Briand termina diciendo que es necesario evitar toda confusión de poderes y conflictos entre el Gobierno y el Parlamento.

El Senado ha votado por unanimidad un proyecto instituyendo la preparación militar obligatoria para los jóvenes de todos los establecimientos de enseñanza y Sociedades aprobadas ó subvencionadas por el Gobierno.

En la Cámara de los Comunes.

CARNARVON, 21. En la Cámara de los Comunes anunció Mr. Macnamara que un submarino alemán que ha sido capturado será expuesto en el muelle del Templo, sobre el Támesis, á partir del día 26 de julio y durante quince días. Los visitantes pagarán una pequeña cuota de admisión.

Durante la guerra, los ingleses han apresado á 136 oficiales navales y 2.076 marinos, mientras que los alemanes han cogido 45 oficiales navales británicos y de infantería de marina y 364 marinos.

El ministro de Hacienda anunció que la causa de la elevación de los gastos de guerra á 6.000.000 de libras esterlinas diarias, era debida al tipo de venta al Gobierno de los valores americanos con objeto de regular el cambio y á los adelantos que se hacían á las colonias y á los aliados.

Esperaba que dentro de poco el gasto volvería á ser lo que hasta ahora se ha considerado la proporción normal.

Lord Robert Cecil manifestó el gasto total de la Comisión neutral de socorros en Bélgica desde el día 31 de octubre de 1915 al 31 de mayo de 1916: era de 6.471.399 libras esterlinas.

El ministro del Interior ha anunciado que han sido recomendados para su liberación 860 detenidos irlandeses.

Desmintiendo una noticia.

CARNARVON, 21. La noticia que aparece en los periódicos alemanes y germanófilos diciendo que gran número de desertores belgas se han internado en Suiza, es completamente inexacta y es una gran injusticia hacia el valiente pueblo belga, que sigue luchando en la extremidad de su territorio.

Los únicos soldados belgas en Suiza son 41 oficiales, 103 cabos y sargentos y 470 soldados, los cuales, juntamente con 275 personas del elemento civil, han sido internados á causa de heridas ó de enfermedad, que proceden de los campos de concentración de Alemania, y á los cuales Suiza les ofrece su generosa hospitalidad.

Extensión.

ROMA, 20. Un decreto extiende á los súbditos residentes en los Estados enemigos y los Estados aliados de los países enemigos el decreto de 24 de junio de 1916, que dictaba medidas contra los austrohúngaros.

Muerte de Cesare Battisti.

COLTANO, 21.

Han producido enorme impresión los detalles que han acompañado la muerte heroica de Cesare Battisti, diputado del Trentino y oficial del ejército italiano. La Prensa de todos los partidos se ocupa de ello. Las Asociaciones políticas, los Comités, los Consejos municipales y provinciales expresan su simpatía á la familia de la víctima, que recibe telegramas y manifestaciones del sentimiento público. Muchas calles de las ciudades importantes y pequeñas de Italia llevarán el glorioso nombre de Cesare Battisti, y en muchos sitios se han abierto suscripciones para erigir un monumento á su memoria.

Dice un periódico.

LYON, 21. La *Badische Landes Zeitung*, del 18 de julio, dice que, cuando Alemania ha hecho los mayores esfuerzos militares y económicos para vencer á sus enemigos, parece reina un descontento bastante impropio, y el periódico suplica al pueblo que tenga calma y moderación.

Juicios de Alemania sobre Rumania.

El doctor Leo Lederer hace en el *Berliner Tageblatt* un estudio sobre la política rumana, cuyo resumen hace en estas palabras: «La política rumana ha consistido siempre en no esperar su fortuna del lado de los vencidos.»

LOS RUSOS

Los prisioneros hechos.

LYON, 20. Los alemanes y los austriacos desmienten la cifra de prisioneros dada por los comunicados rusos. Con este motivo dice la *Tribuna*, de Nueva York:

«Hasta ahora las cifras de prisioneros dadas por los rusos han resultado correctas, como lo prueban las informaciones de los agentes americanos encargados de inspeccionar los campos de prisioneros.»

LOS ITALIANOS

Nota ofensiva.

COLTANO, 21. El director del décimo-cuarto hospital de evacuación ha dirigido á las autoridades superiores un informe, en el que expresa el trato que han recibido algunos heridos por parte del enemigo y los sufrimientos que han padecido muchos de ellos.

El día 6 de este mes, el soldado Luis Giacomini fué recogido con una herida de fusil. Estaba tan grave, que casi no podía hablar, pálido, delgado como un esqueleto y con la boca cubierta de llagas. Después de algunos días en que recobró fuerzas, pudo explicar sus terribles sufrimientos.

Ha referido que el día 1.º de este mes, mientras se encontraba en exploración en el monte Golombara, fué herido al mismo tiempo que su camarada Luis Mascherine y otros soldados, á unos 50 metros de las trincheras enemigas, cayendo en una especie de barranco, donde estuvo sujeto á las ramas de un arbusto, con privaciones enormes, durante seis días, sin comer y sin beber, hasta que fué recogido por los nuestros.

Se hallaba tan agotado y era tal su terror de caer en manos del enemigo que ni siquiera se decidió á pedir socorro, aun cuando estaba ya á punto de morir. El estado de debilidad y de delgadez en que se hallaba y todos los demás síntomas de inanición prolongada que se comprobaban á su entrada en el hospital no dejan lugar á dudas sobre la verdad de que no habla comido ni bebido desde el día en que fué herido.

El comandante Tennerx, enviado por el *Lokal Anzeiger*, de Berlín, al frente italo-austriaco, al ocuparse del Trentino, atribuye principalmente á la niebla la detención de la ofensiva austriaca, que hizo ganar tiempo á los italianos y determinó el repliegue de sus adversarios.

Este detalle recuerda los artículos tendenciosos que han sido publicados el invierno pasado en la Prensa neutral y hostil á Italia, en los cuales se daba á los boletines del general Cadorna el adjetivo de meteorológicos, á causa de sus frecuentes alusiones á las condiciones atmosféricas.

Ahora deseáramos saber lo que piensan de las afirmaciones del comandante Tennerx los que se mofaban entonces de los italianos que combatían en pleno invierno y con todas las dificultades que presentan en esta estación las montañas elevadas.

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Pedro, vestido de grumete, tenía un relieve «aplastador», como hubiera dicho nuestro antiguo amigo Pascual de Landilly.

Atravesaron París, y Claudio, sin dejar de remar y pensando siempre en las últimas palabras de la señora Tallandier, exclamó:

—Conque dime, muchacho, ¿has cercenado tu primer mes de sueldo para decir una misa?

—Sí, señor.

—Es la primera que mandas decir?

—No, señor; todos los meses mi madre da dos francos para una misa.

—¿Por tu padre?

—Sí, señor.

—¿Y para qué, si no se ha muerto?

—Mi madre cree que sí, pero yo sostengo que está vivo.

—Pues qué, ¿no sabéis de él?

—Desde hace muchos meses no sabemos nada.

—¿Cómo es eso?

—Como somos tan pobres, mi padre se fué á otro país para ganar más dinero y enviármelo á mi madre; entonces le ocurrió una desgracia.

—¿Qué desgracia?

—Que cayó herido. Estuvo mucho tiempo malo, y cuando volvió no tenía un pan; á mí me habían recogido en una granja, y mi madre estaba en el hospital... Se marchó, y no hemos vuelto á saber de él.

—¿Y en qué época vino?

—En el invierno; hacía mucho frío.

—¿Y á qué país fué á buscar trabajo?

—Creo que á Suiza.

—¿Y tu madre no ha tratado de averiguar...?

—Sí, señor; pero no ha sabido nada.

—¿En qué trabajaba tu padre?

—En las canteras.

—Entonces, ¿cómo se hirió?

—Porque le cayeron piedras sobre el brazo, según ponía en las cartas, y escribía con la mano izquierda.

—¿Con la mano izquierda?

—Sí, señor; le quedó el brazo derecho estropeado.

—¿El brazo derecho!...

Claudio calló y parecía preocupado.

Era indudable que el niño no sabía más; pero todo aquello parecía ocultar un misterioso drama de familia.

Las cinco daban cuando Claudio y su grumete llegaban á Neuilly.

Lorenzo quedó maravillado de la ele-

COMUNICADO OFICIAL
FRANCES

El del medio día.

PARIS, 21. Al Sur del Somme, el enemigo lanzó ayer, al fin de la jornada, un contraataque contra nuestras posiciones al Sur de Soyecourt.

La columna de asalto, detenida por nuestros fuegos de detención y de ametralladoras, retrocedió en desorden, después de haber sufrido enormes pérdidas.

La noche, tranquila en ambas orillas del Somme.

En la región de Chaules, un fuerte destacamento enemigo que intentó abordar nuestras líneas al Sur de Maucourt fué rechazado á la bayoneta.

Entre Soissons y Reims, nuestros reconocimientos penetraron, después de explosiones de minas, en las trincheras enemigas al Nordeste de Vendresse, y la limpiaron con granadas de mano.

Sobre el frente de Verdun, gran actividad de ambas artillerías en las regiones de Chantancourt y de Fleury.

En los Vosgos, una tentativa de ataque enemigo después de un violento bombardeo sobre nuestras posiciones del Norte de Wissembach, fué detenida con éxito.

Aviación.

Las estaciones de Conflans, Mars-la-Tour, Longuyon, Brioules y la bifurcación de Ham recibieron numerosos proyectiles de grueso calibre.

Habiendo sido bombardeadas de nuevo por los alemanes los días 17, 18 y 19, con aviones, las poblaciones abiertas de Baccarat y Lunville, y aunque estas agresiones no han producido más que daños materiales, ha sido tomada acta de ello al efecto de las represalias.

COMUNICADO OFICIAL
BELGA

Combate de artillería.

EL HAVRE, 20. Durante el día de hoy, en diversos puntos del frente belga se han desarrollado combates de artillería, particularmente en la región de Dixmude y más al Sur.

COMUNICADO OFICIAL
AUSTRIACO

En todos los frentes.

VIENA, 21. Frente ruso.—En Bukovina, y al Nordeste del valle del Prisol, no hubo acontecimientos de importancia. Cerca de Zalez y Tarow hubo ayer también bastante actividad. En el frente de Galizia, al Norte del Dniester, se desarrollaron combates aislados entre los puestos avanzados. En Wolynia las tropas alemanas rechazaron al enemigo al Oeste, en la llanura de Zvinaczegl. En el frente del Stockhold, al Sudeste de Kasson, contingentes austrohúngaros efectuaron un ataque de sorpresa contra una posición avanzada rusa.

Frente italiano.—Reino poca actividad en este frente; sólo en algunos sectores de la línea Este del Tirolo y en la región fronteriza de Carintia, demostró la artillería enemiga bastante actividad.

Teatro Sudeste de operaciones.—En el bajo Vojusa se desarrollaron pequeños encuentros entre patrullas. La guarnición de Unaisel, al Sur de Dalmacia, tiroteó á un avión italiano; el aparato se incendió y sus tripulantes fueron hechos prisioneros.—*Von Hoefler.*

CORREO DE PARIS

EL NUEVO 14 DE JULIO
(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

La fiesta nacional de Francia venía hace tiempo, años antes de la guerra, sufriendo una variación ostensible. Todo el poder de variaciones que tiene la andante Humanidad parece lo más propio aplicado á obras del hombre donde tenga la menor creación esa masa colaboradora que llamamos Naturaleza. Y ninguna creación tan poco natural, tan humana, como una fiesta nacional. Una fiesta nacional no es una costumbre, no ha sido

creada por el hombre con el ritmo de la Naturaleza; poco hay en ella de naturalidad, bastante de artificio muy humano. Alrededor de su fiesta, la nación, la conciencia de una colectividad humana, no duda en levantar los gallardetes de la superchería para que esa conciencia aparezca con la virtud plenaria de un mito. Pero á todos los mitos les será perdonada su farsa cuando posean un fondo humano de verdad. Y este es el caso, me parece, de los mitos nacionales.

¿Qué fué en realidad el Dos de Mayo español? ¿Qué hay de cierto en la hazaña de Santiago, Patrón de la Caballería española? ¿Cómo sucedió la toma de La Bastilla?

Por lo que hace á este acontecimiento, pie de la actual fiesta nacional de Francia, el sentido crítico francés no le podía dejar paso sin palparle á su sabor, pues la crítica de las imágenes es una manera de besarles la planta. Han sido cabalmente los espíritus más avanzados de la República, los más hijos de la Revolución, los que han tomado de nuevo una Bastilla al descomponer el mito que esta frase encierra.

El 14 de julio de 1789, mientras un motín parisién acababa con la fortaleza de la puerta de San Antonio, la mayoría de la gente de París continuaba su vida normal, sin percibirse de que esa fecha y esa fortaleza caída pasarían á ocupar un primer puesto en la historia de Francia y del mundo. Más esta ignorancia contemporánea nada dice en contra del hecho histórico; nosotros, sin adivinación, no sabemos de los hechos de hoy el que tendrá más significado mañana; es más fácil suponer las causas de los efectos que los efectos de las causas: la razón va con mayor seguridad al pasado que al porvenir, y fuera de la pequeña red de leyes científicas, en la vastedad ignota del mundo, es mala previsor.

Pero con el hecho de la toma de la Bastilla parece, como saben todos los estudiantes de Historia, que la posteridad se ha tomado mayores libertades y ha llegado á más graves cosas que á una selección: ha llegado á una elección con pucherazo en contra de la verdad histórica. En suma, el hecho escueto de la rendición de la Bastilla (¡cuánto habrá influido lo bonito y oratorio del nombre!) ha sido presentado con apariencias fabulosas, ni más ni menos que, al igual de todas las naciones, el otro gran hecho nacional francés: la heroicidad de Juana de Arco.

Al examen de estas ó de cualesquiera otras patentes nacionales, me permito observar que cogemos en flagrante conflicto á la nación con la tradición de los hechos; ésta no puede ser fabulosa, sino sencilla, pues, en caso contrario, los tradicionalistas cumplidores tendrían que ser gigantes y no hombres. Es el conflicto entre lo capital y lo lugareño, entre nacionalismo y regionalismo. Las naciones no son tradición, sino creación. Tradicionalmente, nada debe cambiar de por sí. Creadoras, todo es en sí mismo cambiante. Si las banderas de las naciones fueran la piel del cuerpo nacional, tendrían los colores variables, como la piel del camaleón. La España borbónica no es la España austriaca, y ninguna de las dos es la España de Don Pelayo. La Francia napoleónica no es la Francia de los Capetos, y la Francia de la tercera República no es la Francia imperial ni la monárquica; pero tampoco es la Francia de la toma de la Bastilla.

Así, la fiesta nacional de esta toma conmemorada venía, como he dicho, cambiando hace años. Para hacerse cargo de semejante cambio, no se olvide que la toma de la Bastilla, como la Revolución francesa, traspasaron los límites de Francia para ser revolución y mito de toda la Humanidad. La variación francesa de esta fiesta estaba en que se hacía cada vez más nacional. La Internacional ya no era la Marsellesa. El nuevo centro de gravedad de las sociedades, el proletariado, tenía su fiesta en todos los países el 1.º de mayo.

El 14 de julio francés fué, por consiguiente, olvidándose de la Bastilla y capacitándose en carácter patriótico y militar. Y he aquí que con la guerra, al acentuar ese carácter, otra vez vuelve á traspasar los límites nacionales. Este año, el 14 de julio ha sido la fiesta de la guerra para los aliados y sus simpatizantes. Por las calles de París, los soldados rusos han desfilado al son de sus cantos corales, y los indios finos, que parecen de mar-

fil teñido y ponen ritmo callado en la sonri-sa, y los belgas, ciclistas é industriales, y dando al cortejo escolta el dragón de Francia. ¡Hombres que vienen del fuego y que irán al fuego no son comparsas milicianas, son tonantes juvenetos, como pudiera decir un gongorino!

Y al propio tiempo que en el país francés, en la Gran Bretaña, en la Arabia revuelta y hasta en la China se ha festejado este 14 de julio. La evocación de la Bastilla aún tiene eficacia para los árabes y los chinos, que aspiran á la libertad. Pero la fiesta de la guerra, si ha de continuar cada año, dará en sustituir la Bastilla con el nombre de una batalla.

Y sea de éste ó de otro modo el futuro de la fiesta nacional cuando vuelvan las alegrías de la paz, ¿en qué habrá cambiado lo que tiene de festejo público? Porque no puede olvidarse en semejantes conmemoraciones de los pueblos lo que poseen de sustantivo y de carnal, no variable con la variación del adjetivo ó de los ropajes de la fiesta. ¿Qué era ya el 14 de julio para el pueblo de París?

Un día de singular jolgorio, de teatro gratuito, de baile callejero. La muchacha del barrio se estraba las medias y no se preocupaba de la toma de la Bastilla, ni siquiera de la conquista de un novio. No era día de eso. Era día de explosión jocunda, de divertirse por divertirse, de hacer una finalidad de la diversión y no un medio de pasar el rato. En cada esquina una música, la calle resultaba una sarta de ruidos; se podía marchar saltando. La ciudad era una luminaria, y sólo el Sena, el buen padre de París, huía de las luces; por debajo de los puentes corría como con una sonrisa, murmurando: «¡Ahí queda eso!»

¡Fiesta humana, profunda, más que nacional: fiesta de lo alegre caótico, como tienen todos los pueblos!

¿Y tal sustancia ha de modificarse? Por el pronto ha querido llegar á tanta profundidad popular el agravio excesivo de los alemanes. Diríase que con la guerra han chafado á la fiesta de las naciones, no por las representaciones nacionales, sino por el festejo mismo. Así con la kermesse belga. ¡Pobres de ellos si para que vuelvan espontáneas las kermesses populares tienen los pueblos que hacer el voto, á la manera de nuestra Reina Católica, de conservar la veste triste hasta conquistárlas!

CORPUS BARGA
Paris, 15 de julio.

MARRUECOS

Regreso de fuerzas.

TETUAN. (Viernes, madrugada.) Procede de Dar Rifeen han regresado todas las fuerzas que fueron á tomar parte en la operación del Buit, compuestas de la columna Martínez Ando, los batallones de Arcipiles, Llerena y Barbastró, y los labores y fuerzas regulares de Melilla.

Las tropas desfilaron brillantemente, después de haber andado 33 kilómetros, que hicieron en una breve jornada.

Se efectuará el relevo de las fuerzas que guarnecen Rincón de Medik, marchando á guarnecer este punto los batallones de Madrid y Barbastró.

TETUAN. (Viernes, mañana.) Después de haber hecho la jornada de 42 kilómetros, ha llegado sin novedad á esta plaza, procedente de la posición Ragia, una columna, compuesta de los batallones de cazadores de Figueras y de las Navas, con los elementos complementarios de artillería, caballería, ingenieros y sanidad.

Las tropas llegaron á las seis de la tarde á la loma Amarilla, siendo allí revistas por el general Jordana, que quedó satisfecho del aspecto marcial de los soldados.

El general Jordana ha dirigido una orden saludando á estas tropas y diciéndoles que todo Anyera y el Haus están sometidos, y que pueden atravesarse los campos sin necesidad de derramar una gota de sangre.

Añade que pronto podrá visitarlas, yendo en automóvil, toda vez que la barrera que separaba ambos territorios ha desaparecido. Las tropas regresarán mañana á Larache.

antes que nosotros, aunque esto no se haga costumbre; los demás días nos levantaremos como se debe, antes del alba.

Y Claudio Marteau, que no hubiera dado su día por nada en el mundo y que empezaba á tener al muchacho el afecto de un padre, se acostó á su vez, y cinco minutos después roncaba hasta hacer estremecer los cimientos de la casa.

XVI

En la Casa de Salud, el doctor Vernier seguía impaciente y preocupado.

Había escrito, como sabemos, á su antiguo profesor, y esperaba del célebre doctor la respuesta científica que necesitaba. Su prolongado silencio le parecía de mal agüero.

Paula Baltus, enterada por el médico de lo que éste intentaba para devolver á Juana la razón, le instaba para que sometiese á la pobre mujer á la experiencia que se proponía.

«Pero Jorge no quería arriesgarse á tanto sin conocer la opinión de una de las lumbreras de la Ciencia.

Por fin, un día en que él se disponía á ir á París á buscar á su profesor, le anunciaron la visita del doctor V.

Hizo avisar á Paula Baltus, y los dos se dirigieron al salón, donde aguardaba el célebre doctor.

El ilustre anciano se inclinó ante la joven y estrechó la mano de Jorge.

—Mi querido maestro... ¿cómo manifestarle mi alegría, mi gratitud?—dijo Vernier con emoción.

—Yo tengo un placer en verle, y en cuanto á gratitud, no me debéis ninguna: los padres quieren siempre ver á sus hijos, y usted es uno de mis hijos.

—Permítame que le presente á la señora Paula Baltus, que, conociéndome apenas, ha querido adelantarme la importante cantidad que representa esta casa.

—Yo la felicito, señorita, porque jamás vuestra confianza estará mejor depositada. El doctor Vernier merece que se le ayude.

Paula se inclinó á su vez, y el anciano continuó:

—Es decir, ¿que ya está usted completamente instalado?

—Sí, señor.

—¿Y tiene usted á su lado á la persona que indica en su memoria?

—Sí, señor.

—¿Habéis empezado á practicar con ella el tratamiento que me indica en su escrito?

—Punto por punto.

—¿Y los resultados?

—Favorables, á mi juicio.

—Lo veremos, porque mi visita tiene por objeto estudiar á la enferma antes de contestar á vuestra memoria. Ante todo, dígame: ¿las crisis de delirio son frecuentes?

—Cada vez más raras y más débiles.

—¿Se producen á distintas horas?

—No, señor; á la misma hora todos los días.

El anciano doctor frunció el ceño.

Paula y Jorge, que le estudiaban con ansiedad, les pareció aquella expresión de mal agüero.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

21 de julio de 1866.

Según nos escriben de Sevilla, la cuadrilla de facinerosos que capitanea el feroz Varguilla de trances conseruados á los habitantes de Morón y demás pueblos inmediatos. Ya dimos cuenta el otro día del secuestro del rico propietario D. Cristóbal Rodríguez, á quien dejaron casi muerto después que les hubo entregado 4.000 duros; hoy nos hablan de otro atentado: el señor cura de Paradas ha sido también secuestrado cuando se dirigía á una de las posiciones de su jurisdicción en cumplimiento de su sagrado ministerio, y se exige una fuerte cantidad por su rescate. Suponemos que la Guardia Civil no tardará en dar cuenta de los autores de semejantes hazañas.

EL VERANEO DE LA CORTE

SAN ILDEFONSO. (Jueves, noche.) Los Infantitos pasearon esta mañana por los jardines.

Por la tarde, en un coche arrastrado por mulas, fueron á Roldiño.

El Príncipe, acompañado de su profesor Sr. Antelo, paseó en coche por la carretera de Madrid.

El día 24 de este mes irán á Santander.

Esperando á los Reyes.

SAN SEBASTIÁN. (Jueves, noche.) Estando en el Hipódromo recibió la Reina Cristina un telegrama participándole el paso de los Reyes por Tolosa. En cuanto terminó la cuarta carrera se retiró la Reina Cristina, y marchó á Miramar para recibir á Sus Majestades á la llegada al Palacio.

El marqués de Villalobar.

Se encuentra en esta población el marqués de Villalobar, quien el sábado marchará á París, Londres y Bruselas.

Fiestas en honor de Su Alteza.

SALAMANCA. (Viernes, mañana.)

La Infanta doña Isabel ha sido obsequiada por el obispo con un té de honor en una finca de recreo propiedad del Episcopado. La finca está situada á orillas del río Tormes.

La comitiva se dirigió después en automóviles al inmediato pueblo de Tejares, donde la Infanta visitó la imagen de Nuestra Señora de la Salud, orando algunos momentos.

Saludaron á las autoridades. La Infanta no aceptó los obsequios que se le habían preparado, por hacer tan poco tiempo que había tomado el té en la finca del Episcopado.

Permaneció en Tejares pocos momentos. Al marchar entregó un donativo para los pobres, regresando á la ciudad.

En Salamanca paseó por los jardines de la plaza Mayor, confundida entre el inmenso gentío que allí se encontraba en aquellos instantes, tomando asiento en uno de los bancos inmediatos al templo, en que la banda de música interpretaba la Marcha de Infantes.

Después se retiró á descansar.

Hoy oyó misa en el Asilo de la Vega, fundación piadosa del filántropo salmantino señor Rodríguez Febré, que dejó al morir sus bienes con este benéfico objeto. La Infanta visitó todas las dependencias de la fundación, quedando admirada del conjunto y de los detalles.

Dijo que no conocía otro asilo mejor instalado.

Vió, acto seguido, la Granja Agrícola del mismo asilo.

Probablemente se celebrará mañana una típica fiesta charra en Estillas y Cados, á la que ha prometido asistir la Infanta.

FERIAS Y FIESTAS

EN CARTAGENA

He aquí el programa oficial de las grandes fiestas que se celebrarán en Cartagena desde el 23 de julio al 13 de agosto:

Día 23.—Por la mañana, gran diana. Original cabalgata anunciadora de las fiestas,

que recorrerá las principales calles de la población, terminando en el muelle.

Por la tarde, á las cuatro y media, corrida de toros, lidiándose seis de D. Rufino Moreno de Santamaría, de Sevilla, por las cuadrillas de Gallito y Belmonte.

Por la noche, en el muelle, gran *hermesse*.

Día 24.—Por la noche, á las diez, en la explanada del muelle, castillo de fuegos artificiales.

Días 25 y 26.—A las cinco y media de la tarde, en el campo deportivo del Ensanche, match de foot-ball, disputándose la copa del Ayuntamiento los equipos de Murcia y Cartagena.

Día 27.—Concurso de escaparates. Las tres bandas militares darán conciertos en las plazas de Perfumo, San Ginés y Puerta de Murcia.

Días 28 y 29.—Por la tarde, en el polígono de la Media Legua, concursos de tiro nacional.

Día 30.—Por la tarde, á las cuatro y media, gran novillada, lidiándose seis del duque de Veragua por las cuadrillas de Amuedo, Gavira y Carpio. Por la noche, á las diez, fuegos acuáticos.

Día 31.—A las diez de la noche, en la explanada del muelle, castillos de fuegos artificiales.

Día 1.º de agosto.—Por la noche, de nueve á doce, en el paseo del muelle, verbena á la veneciana.

Día 2.—Por la tarde, á las seis, en el paseo del muelle, festival infantil y elevación de globos grotescos.

Día 3.—Por la noche, á las diez, fuegos acuáticos.

Día 4.—Por la tarde, á las cinco, concurso de natación y cacañas.

Día 5.—Por la tarde, á las cuatro y media, corrida de toros, lidiándose seis de D. Felipe de Pablo Romero, de Sevilla, por las cuadrillas de Manolete, Martín Vázquez y Malla. Por la noche, á las diez, velada marítima, famosa y admirable fiesta en el mar, única en España.

Días 7 y 8.—Por la tarde, á las cinco, en la Plaza de Toros, bailes regionales. Por la noche, á las nueve, en el Teatro-Circo, baile blanco.

Día 9.—Por la tarde, á las cinco, en la alameda de San Antonio Abad, batalla de flores.

Día 10.—Por la noche, en el Teatro-Circo, juegos florales, actuando de mantenedor don Antón López Peláez, arzobispo de Tarragona.

Día 11.—Por la tarde, á las cuatro y media, becerrada aristocrática y festival de exploradores. Por la noche, retreta y cabalgata cívicomilitar.

Días 12 y 13.—A las cuatro de la tarde, regatas á vela y remo.

ma. D. Angel Lorenzo del Castillo, D. Emilio Castellano Gallego, D. Antonio Fernández Durán de Querol, D. Gonzalo Borro Torrado, D. Francisco Navarrete Moreno, don Emilio Vargas Remon, D. Nazario Mansilla Hermoso, D. Gonzalo Pérez del Puerto, don Rafael Díez Hidalgo, D. Carlos Rodríguez Almeida, D. Juan Cerda Márquez, D. Evaristo Pelón Roquero, D. Ernesto Fuertes Torres, D. Gonzalo del Aguila Ojeda, D. José Sanz de Diego, D. José Muñoz Querol, don Mariano González Alvarez.

Aprobaron el cuarto ejercicio de Algebrá: D. Antonio Rueda Oreta, D. Carlos Moscoso del Prado, D. Manuel Serrano Ariz, D. Mariano del Prado Neill, D. Ignacio Saavedra Pouino, D. José Ferrer Calero, D. Joaquín Romero Abreu, D. Armando Palomo Zamora, D. Pedro Leiva Huidobro, D. Guillermo Wesołowski, D. Fernando Zuloaga Arrete, D. José Lacambra Grapi.

Se han examinado de quinto ejercicio con calificación reservada: D. José Goma Orduña, D. Fernando Cubillo Valdés, D. Juan Cubillo Valdés, D. Juan Santa Llestra Ballao, D. Juan Herrera Dávila, D. Luis Merediz Diaz Parreño, D. Eleuterio Negueruela León, D. José Dávila Peñalosa y D. Fernando Franco Pineda.

Caballería.

VALLADOLID. (Jueves, noche.) Han aprobado el primer ejercicio, reconocimiento y Gimnasia:

Don Manuel Lostalo, D. José Moreno, don Carlos Pastor, D. Manuel Hidalgo, D. Fernando López de Letona, D. Luis Serrano, don Manuel Fernández Silvestre, D. Francisco Iglesias, D. Manuel García, D. Joaquín Dominguez, D. Domingo González, D. Antonio Aguilera, D. Carlos Soler, D. Alejandro Berнал, D. José Villalonga, D. Salvo Alonso, D. Pedro Mercader, D. Vicente Gutiérrez, D. Joaquín Franch, D. José Elías, D. José Gallego, D. Jesús Mateo, D. Luis Arias y don José Argiles.

Han aprobado Francés y Dibujo:

Don Isidoro Vicente, D. Antonio Gómez, D. Ricardo Parra, D. Manuel García D. Joaquín de los Santos, D. Ramón Cortiella y don Miguel Ruiz, éste nota reservada.

Han aprobado Aritmética y Algebra, ejercicios oral y práctico:

Don Ricardo Uhagón, D. José de la Morena, D. César Caldevilla, D. José Gutiérrez, D. José Argiles y D. Alfonso Segovia, éste con nota de suficiencia.

Infantería.

TOLEDO. (Jueves, noche.) Han aprobado el primer ejercicio:

Don Clemente Valverde, D. Francisco Carmona, D. Miguel Bello Carmona, D. Francisco Segalerva, D. José Rodríguez Rímera, D. Luis Alguacil Cobos, D. Ignacio Butragueño Colorado, D. Enrique Segovia Fusteoso, D. Vicente del Castillo García, D. José Contreras Martínez, D. Antonio Maestre Vidal, D. Rafael Trigueros Sánchez, D. Miguel Pérez Blázquez, D. Rafael Peña Quirós, don José Camps Monte, D. Francisco Moraiz Planeta, D. Abelardo Vidal Alvarez, D. Antonio Garcoa Rodríguez, D. Fernando Riera García, D. Ricardo Sánchez Marín, D. Juan Fernández Alegria, D. Lorenzo Perales Jiménez, D. Ricardo Asensi Garimartín, D. Carmelo Noguera Tubio, D. Julio Company Fernández, D. Manuel Martínez García y don Ramón Rey Peñalver.

Han sido excluidos temporalmente:

Don Francisco Puertos Segovia, D. Luis García Birma, D. Manuel Santos Pormo, D. Antonio Parras Diaz, D. José Cortés Cárdena y D. Aniceto Carvajal Sobrino.

Han sido declarados excluidos temporales y no aptos en Gimnasia:

Don Félix Benito García, D. Luis Castilla Martínez y D. Julio Noguera Prieto.

Han sido declarados útiles; pero no aptos en Gimnasia:

Don Ricardo Menéndez Vega, D. José García Ledesma y D. Generoso Pérez Blázquez.

Ha sido declarado útil; pero pendiente del ejercicio de Gimnasia, D. Emilio Tajuco Alcalá.

Han quedado pendientes de observación:

Don Luis Valdés Acha, D. Acisclo Gastanera Mota y D. Juan Gamir López.

Ha quedado pendiente de observación, y no apto en Gimnasia, D. José Soborzo Pelegruini.

Han aprobado el segundo ejercicio:

Don Leopoldo Inchausti Castro, D. Arturo Rodríguez Durán, D. José Vidal, D. Jesús Nieto Gómez, D. José López Escobar, don

Antonio Hernando Fernández, D. Rufino Beltrán, D. Manuel Calvo Fernández, D. Eulogio Duque López, D. Mariano Bernarados Benidet, D. Francisco Díaz Heredia, D. César Rodríguez Galán, D. Constantino Helguera Ausá, D. Carlos España Gutiérrez, don Antonio Sáez Izquierdo, D. Eugenio Yak, D. Rafael González Alhambra y D. Jesús Jiménez Sánchez.

Han aprobado el quinto ejercicio:

Don Camilo Rambau y D. Juan Benítez Tatay.

Han aprobado el cuarto:

Don José Gallo Martínez, D. Pedro Valdés, D. Nicolás Rubín González, D. Pablo Ruiz Alvarez, D. Juan Torres Ramos, don Antonio Hernani Llorens, D. Juan Benabennassar Vergara, D. Agustín Valderrama Morales, D. Félix Martínez Ramírez, D. Angel González García, D. Manuel Sancho, D. Vicente Luis Rodríguez, D. Eduardo Palens Hernández, D. Julián Santamaría Zurda, don Antonio María Fuentes, D. Antonio Fuentes Magallanes y D. Germán Mari Estellas.

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Jueves, noche.) Aprobaron el primer ejercicio:

Don Antonio Nombela Tomasit, D. Pedro Lara Revilla y D. Gonzalo Valera Alonso.

Aprobaron el segundo ejercicio:

Don Juan Narciso Martínez Percaj, don José Luis Tiestos Oyiedo, D. José Vento Pearce, D. José Blas Celso, D. Fernando Serrano Viejo, D. Norberto Alonso Benito y don Antonio Fernández Alameda.

Aprobaron el cuarto ejercicio:

Don Jesús Melón Ruiz, D. Vicente Parra Gil, D. Carlos Gómez Jiménez, D. Máximo Villanueva Jiménez, D. Juan Hernández Ramos, D. Rafael Avilés Riscar, D. Rafael Tejero Saurina y D. Juan Simavilla Vázquez.

Han sido examinados del quinto ejercicio, obteniendo calificación reservada:

Don José Ruiz Palacios Chevalier, D. José Córdoba, D. Federico Gil Sastre, D. Antonio Fúster Rosinol, D. José de Granda Martínez y D. Teodoro Usán Cantero.

Intendencia.

AVILA. (Jueves, noche.) Han aprobado el primer ejercicio:

Don José Mosquera Palleiro y D. José Calvo Bernal.

Han aprobado el tercer ejercicio:

Don Manuel Piquer Lanzó y D. Francisco Adriaensens García Vidal.

Ha aprobado el cuarto ejercicio D. Enrique Rodríguez Compan.

Cuatro niños muertos y cuatro heridos

OVIEDO. (Jueves, noche.) En Mieres, junto á Villasola, el automóvil de D. Antonio Ballesteros, de Avilés, penetró en la acera donde jugaban unos niños, matando á cuatro, é hiriendo á otros cuatro.

El suceso ha causado enorme impresión.

El *chauffeur* se salvó de ser linchado por la gente gracias á la intervención de los soldados.

ANDALUCIA

El «Torau» no embarrancó.

HUELVA. (Jueves, noche.) Por un error telefónico del vigía del puerto, dijo que había embarrancado á la vista del puerto el vapor noruego *Torau*.

Este buque entró en la bahía momentos después, sin novedad.

Fiestas en Bailén.

BAILEN. (Viernes, tarde.) Esta mañana se celebró la función religiosa en honor de la Patrona, que ostentaba la banda y condecoraciones que llevó el general Castaños en la batalla de Bailén.

Se cantó una misa á grande orquesta, reforzada con elementos de la banda militar, entre los que figuraba el director D. Francisco Damas, que es un violinista muy notable.

La fiesta religiosa resultó solemnisima.

Suceso misterioso.

HUELVA. (Viernes, tarde.) El día 18 apareció en Gibraltón, en el río Odiel, el cadáver de la joven María Díez Cáceres, con una gran piedra pendiente del cuello.

Se creyó en los primeros momentos que se trataba de un suicidio.

El Juzgado de Huelva se trasladó á Gibraltón, y de sus diligencias resultó que el cadáver presentaba lesiones y señales que hacían sospechar que María Díez falleció de

AVISOS UTILES

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

SEGUN el doctor Benítez, conocido especialista de las enfermedades del corazón y de los pulmones, residente en la actualidad en Málaga, las inyecciones traqueales constituyen el único tratamiento de acción segura y eficaz para combatir las afecciones crónicas de las vías respiratorias.

REPRESENTANTES

La importante fábrica del Anís Belmonte y Girasol los desea con buenas referencias. Diríjase á Enrique M. Alonso, CONSTANTINA (SEVILLA).

EXITOS DEL AMORRO LIBRE

La Dirección de «Los Previsores del Porvenir» participa á sus asociados que hoy se han completado TREINTA Y SIETE MILLONES DE PESETAS. Sigue, pues, su marcha floreciente, mereciendo la confianza pública, á pesar de la campaña de difamación sistemática que vienen haciendo los enemigos de la Asociación metidos dentro de ella en combinación con los de afuera.

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

BIARRITZ

VERANO-OTONO
Hotels abiertos por completo

GINZANO

EL REY DE LOS VERMOUTH

muerte violenta, siendo después arrojada al río.

Continúa el Juzgado sus investigaciones para esclarecer este suceso misterioso, que ha interesado á los vecindarios de Huelva y Gibraltón.

ARAGON

Fiestas en Tudela.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) En Tudela se han organizado las fiestas en honor del Patrón Apóstol Santiago.

Habrán ferias, concurso de ganados, bendición de la bandera de los exploradores y una corrida de toros con ganado de Hidalgo, que matarán Vázquez y Alcalareño.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botema.

GALICIA

Vuelta á la normalidad.

FERROL. (Jueves, noche.) Reunidas todas las sociedades obreras, han acordado dar por terminada la huelga.

Los obreros del arsenal han trabajado hoy. Mañana reanudarán los periódicos su publicación.

Durante el parq no se ha registrado ningún incidente de importancia.

VALENCIA

Los huelguistas marítimos.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Los obreros marítimos en huelga, conducidos desde Barcelona, han sido convenientemente atendidos por la Asociación Valenciana de Caridad, que les ha facilitado albergue y comida.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

CADIZ. En el Teatro-Circo de Verano, donde actúa la compañía cómicodramática Rambul, se ha estrenado con gran éxito el drama en cuatro actos, original de D. Pio Pares y Ferré, titulado *Crimen y castigo*.

La interpretación fué admirable, y el autor, llamado á escena infinidad de veces.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 21 de julio de 1916.

(Números tomados al oído.)

CENT.	NÚM.	P. B.
48	999	1.915 2.970
89	1.958	3.979
97	1.981	3.994
100		
148	1.000	3.002 4 mil
162	1.041	3.040 4.000
170	1.041	2.000 4.000
175	1.064	2.062 3.102
199	1.093	2.015 3.118
285	1.105	2.024 3.125
514	1.195	2.098 3.193
542	1.223	2.071 3.192
727	1.270	2.081 3.197
371	1.271	2.145 3.201
422	1.289	2.160 3.222
455	1.298	2.153 3.280
456	1.307	2.248 3.385
475	1.333	2.244 3.377
547	1.392	2.254 3.401
679	1.410	2.255 3.425
696	1.419	2.291 3.428
707	1.553	2.349 3.432
727	1.580	2.412 3.503
750	1.631	2.414 3.526
783	1.699	2.444 3.574
783	1.652	2.492 3.640
810	1.674	2.475 3.678
819	1.679	2.558 3.677
827	1.690	2.599 3.707
850	1.722	2.588 3.748
894	1.787	2.697 3.875
906	1.822	2.716 3.918
918	1.866	2.770 3.925

2 aproximaciones de 2.000 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero.

1 id., de 1.600 id. id., para los del premio segundo.

1 id., de 1.070 id. id., para los del premio tercero.

El siguiente sorteo se celebrará el día 1.º

PREMIADOS CON 500 PESETAS

993	1.878	2.902	3.926	4.689	5.576	6.393	7.082	8.026	8.856	9.857	10.721	11.473	12.282	13.097	15.771	16.598	17.457	18.381	19.402	20.509	21.873	22.842
950	1.893	2.947	3.946	4.706	5.579	6.407	7.102	8.069	8.921	9.865	10.722	11.496	12.276	13.119	15.808	16.610	17.498	18.348	19.438	20.543	21.888	22.842
977	1.918	2.989	3.951	4.716	5.633	6.413	7.111	8.084	8.957	9.875	10.732	11.530	12.316	13.193	15.916	16.694	17.503	18.332	19.448	20.553	21.903	22.852
48	999	1.915	2.970	3.959	4.728	5.																

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

21 de julio de 1866.

La medalla que se ha repartido á los facultativos que prestaron servicios gratuitos durante el cólera es de bronce, de tamaño mayor que un escudo y algo más gruesa también. En un lado lleva la siguiente inscripción: «Los amigos de los pobres de Madrid», y en el otro lleva la siguiente: «Asistencia facultativa gratuita en el cólera de 1865.» Sobre esta inscripción va un grabado que representa los atributos de la Medicina. El artista Sr. Varela ha sido el encargado del cuño. También el presidente ha acordado hacer igual donación á los presidentes de las Juntas de distritos de la misma Asociación.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Sábado 22 de julio de 1916.

Sale el Sol á las 5,3.
Se pone á las 19,40.
Sale la Luna á las 23,30.
Se pone á las 13,28.

Santos del día.

Santas María Magdalena, penitente, y Sínclis; Santos Platon y Teófilo, mártires; Cirilo, José y Lorenzo de Brindis, confesores.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las Monjas de Santa María Magdalena (vulgo Recogidas, Hortaleza, 114), y termina el triduo á su Titular; á las siete se manifestará á S. D. M.; á las diez y media, misa solemne, siendo orador el padre Modesto Barrio, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará dicho padre Barrio, triduo, preces y reserva.

En el Carmen, función solemne á su Titular, á expensas de la V. O. T.; á las siete y media, misa de comunión general; á las diez y media, misa solemne, predicando don Mariano Moreno González; por la tarde, á las seis, se manifestará á S. D. M., estación, coronita, completas, preces, letanía y salve.

En San Ginés sigue la novena á Nuestra Señora del Carmen, y será orador por la tarde, á las seis, el muy ilustre señor D. Luis Cálpena.

En San Justo ídem íd. íd., el muy ilustre Sr. D. José Juliá y Sanfeliú.

En el Salvador ídem íd. íd., D. Francisco Ferrero.

En el Buen Suceso ídem íd. íd., D. Jesús Ascaso.

La misa y oficio son de Santa María Magdalena Penitente, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés ó de la Piedad en San Millán.

Adoración nocturna.—Turno: San Vicente de Paul.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Ley concediendo la pensión vitalicia de 5.000 pesetas á doña Carmen Cenío y Rodríguez, viuda del que fué teniente de navío D. Isaac Peral y Caballero.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto reabilitando, sin perjuicio de tercero de mejor derecho, el título de conde de Noroña, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, á favor de D. Javier Lamo de Espinosa y Cárceles Palavicino.

GUERRA.—Real decreto promoviendo al empleo de general de brigada al que fué coronel del regimiento mixto de Ingenieros de Ceuta D. José Padrós Cuscó.

MARINA.—Real decreto concediendo la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, libre de gastos, á D. Demetrio Alonso Castrillo, consejero permanente de Estado de la Sección de Guerra y Marina.

HACIENDA.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de gobernador del Banco de España á D. Manuel de Eguillor y Llaguno.

Otro nombrando gobernador del Banco de España á D. Amós Salvador y Rodríguez, senador del Reino.

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo quede definitivamente redactado en la forma que se publicó en este periódico oficial en 22 de septiembre del año próximo pasado, el artículo 3.º del reglamento de 31 de mayo de 1893, dictado para la ejecución de la ley de Ensenche.

FOMENTO.—Reales decretos nombrando, en ascenso de escala, ingenieros jefes del Cuerpo de Agrónomos, con la categoría de jefes de Administración de segunda, tercera y cuarta clase, respectivamente, á D. Olegario Gutiérrez del Olmo y de los Ríos, don José Quevedo y García Lomas y D. Eladio Morales Arjona.

Otros ídem íd. íd. ingenieros jefes del Cuerpo de Agrónomos, con la categoría de jefes de Administración de segunda, tercera y cuarta clase, respectivamente, á D. José Téllez y Arazu, D. Carlos de Goiburú y Lassa y D. Carlos Diego Madrazo y Ruiz Zorrilla.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden (rectificada) nombrando el Tribunal para las oposiciones á la cátedra de Procedimientos judiciales y práctica forense, vacante en la Universidad de Murcia.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno inglés ha esta-

blecido para el desembarco en las colonias y dependencias británicas reglas análogas á las prescritas en su orden de 1915 sobre restricciones á los extranjeros (marineros).

ACCIDENTES DE AVIACION

DOS OFICIALES MUERTOS

Ayer ocurrieron dos accidentes de aviación, uno gravísimo en Marruecos y otro leve en Madrid.

En Tetuán, los pilotos aviadores José Loizu Harraz, teniente de Ingenieros, y Francisco Montoya Gaviria, teniente de Caballería, pilotando el primero y como observador el segundo un biplano fecha, que volaba sobre el campo, han caído desde 800 metros de altura, sin que se pueda determinar la causa del siniestro.

Los dos oficiales han quedado muertos en el acto.

Loizu había obtenido su título el 28 de mayo de 1913, con el número 37.

Había nacido en Burguete (Navarra) el 1.º de enero de 1887.

Montoya era piloto desde el 20 de abril de 1915, con el número 82.

Había nacido en Vitoria el 23 de marzo de 1891.

El piloto Sr. Loizu, puede afirmarse, sin molestia para sus compañeros, que era uno de los más hábiles y prudentes de nuestra armada aérea.

El segundo accidente, por fortuna leve, ocurrió también ayer mañana en Cuatro Vientos.

El inteligente capitán de Ingenieros Eduardo Barrón, que tanto viene distinguiéndose por sus estudios y trabajos de perfeccionamiento de aparatos de aviación, probaba por la mañana un precioso aparato de su invención, tipo Fokker, muy modificado.

El aeroplano despegó muy bien, y cerca de Alcorcón se le vio descender normalmente y rodar después de tomar tierra; durante ese trozo de recorrido, rodando se salió una rueda del tren de aterrizaje y el aparato lanzó al piloto fuera de su asiento.

Trasladado rápidamente al Hospital militar, pudo apreciarse que no había lesión alguna importante y sólo un gran magullamiento en la región renal.

ESPAÑA Y EL PERU

Fraternidad hispanoamericana

El ministro de España en el Perú ha comunicado á nuestro ministro de Estado un hecho de bastante importancia para nuestras relaciones con aquel país: veníase conmemorando allí desde hace tiempo el aniversario de la batalla del Callao con diversos actos, en los que solía ocasionarse incidentes molestos para España.

Para extirpar tal estado de cosas intervino nuestro ministro, consiguiendo no sólo ello, sino además que el Gobierno peruano tomase el acuerdo de dedicar, en el último aniversario, una corona á los marinos españoles que sucumbieron en aquella batalla, como homenaje de admiración y respeto á los héroes que dieron su vida por el honor de la patria.

A este delicado acto, y dirigido por nuestro ministro, la colonia española en el Perú correspondió dedicando otra corona á los marinos de aquella nación.

Ambas, en cuyas cintas con los colores nacionales de los dos países ostentaban expresivas dedicatorias, fueron depositadas por representaciones españolas y peruanas en los mausoleos de aquellos gloriosos marinos.

El momento de depositarlas fué solemnísimamente, concurriendo á él un gentío inmenso, que vitoreó á España y al Perú, pronunciándose sentidos y discretos discursos.

Después se disolvió la numerosa concurrencia sin que se registrase incidente alguno.

El hecho relatado, de noble fraternidad, marca el paso á una nueva era, que ha de resultar fecunda en bienes para las relaciones hispanoperuanas.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Teiuan, 13. Teléfono 4.580.

FUEGO EN UNA FABRICA

En una fábrica de pañuelos establecida en la calle de Gaztambide, núm. 3, iniciábase ayer, á primera hora de la noche, un fuego, que rápidamente tomó serias proporciones.

Las llamas invadieron una de las naves del edificio, destinada á almacén, donde se depositaban las existencias, y éstas quedaron destruidas á los pocos minutos.

El servicio de incendios del parque de la Moncloa y el parque de la Dirección, al mando del Sr. Monasterio, se personaron en el lugar del suceso con la rapidez á que nos tienen acostumbrados, y después de no pocos esfuerzos, los bomberos lograron aislar el foco principal del fuego, dominando así el siniestro, que quedó rápidamente localizado, y extinguido poco después.

Los desperfectos causados en el edificio son de escasa consideración; pero las pérdidas ascienden á muchos miles de pesetas, por haber sido pasto de las llamas gran cantidad de géneros de valor.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

ARTE Y ARTISTAS

HERMEN ANGLADA

La cuestión del día, la que en estos momentos se debate en los círculos artísticos con candentes apasionamientos de un credo, es la Exposición de Hermen Anglada Camarasa, demorada de intento, quizás, por el maestro, hasta que trayendo consagrado el nombre, pudiera evitar, en parte al menos, el doloroso calvario que su sensibilidad presenta para en su propia patria; al igual de los sufridos en la suya por Delacroix Courbet y Manet, los grandes precursores del impresionismo.

No hace muchos días, un curioso y erudito literato me enviaba un tomo de artículos críticos de Zola. Entre ellos figuran tres referentes á Manet, su vida, obra y público de aquella época.

Cambiando el nombre, podrían servir para defender la obra del insigne maestro Anglada Camarasa. Se manifiesta Zola en aquellos, para Manet amargos días de crítica inconsciente y estridentes risotadas, sagaz descubridor de las bondades pictóricas de la obra de aquel artista. Aquellos artículos clarividentes se han convertido en proféticos textos. Cuando al pintor innovador y herético de entonces, hoy ya clásico y consagrado, se le rechazaba de las Exposiciones en medio de la rechiffa pública y la indignación de los profesionales, sólo una voz valiente y varonil sale á su defensa; voz que, sin duda, tempébase en estos días, para lanzar más tarde, como un reto, el famoso «Yo acuso», con el que libró de la ignominia pública á un desgraciado militar.

Dice entre otras cosas Zola en el referido libro: «M. Manet, como M. Courbet y como todo artista de temperamento original y fuerte, tiene un lugar designado en el Louvre.» Y añade: «Los que deben temblar son los pintores adocenados, los hombres que han robado un asomo de originalidad á los maestros de antaño, los que bosquejan árboles y personajes y no saben lo que ellos son ni lo que son los artistas de quienes se burlan. Esos son los futuros muertos. He procurado poner á Manet en el lugar que le corresponde, que es uno de los primeros.» Más adelante exclama: «He aquí unos individuos que rien á mandíbula batiente sin saber por qué; han visto una cosa que se aparta de sus creencias y de sus costumbres, y esto ha bastado para provocar su hilaridad. El caso les parece chistoso y rien con toda su alma; rien como podría hacerlo un jorobado al contemplar á un hombre sin corcova. Pero donde llega al máximo en su visión profética es cuando dice: «Dentro de cincuenta años esas obras han de valer quince ó veinte veces más que hoy, y lo contrario, precisamente, ha de ocurrir á ciertos cuadros que actualmente se venden á 40.000 francos, y entonces puede que nadie dé por ellos cuarenta.»

No le parece, querido lector, que Emilio Zola se ha levantado de su tumba para darnos la norma de juicio en el caso Anglada Camarasa? Porque de todos los cuadros que hoy constituyen el Museo de Arte moderno apenas se salvarán, el día que llegue la revisión artística ajena á los compadrazgos é influencias políticas, una docena de los actuales, y allí estarán presidiendo á todos los de esta época, juntamente con los de Zuloaga y Sorolla, los de Anglada Camarasa.

No lo dudéis: momento llegará en que, por el cúmulo de pinturas amontonadas en el transcurso de los siglos, sólo podrán custodiarse en los museos las obras cumbres. Y éstas serán, no las que estén bien pintadas técnicamente, sino las que, además de este requisito, marquen tendencias nuevas y rumbos desconocidos en el arte; las que sean expresión acabada de vigorosos y personalísimos temperamentos. De allí desaparecerán los maestros que, aun dominando la técnica de su oficio, siguieron la huella de otro ó no supieron expresar lo que vieron en un lenguaje nuevo, no empleado antes por nadie.

Que Anglada no dibuja ni modela, que no copia el natural como es y que aquellos colores y sus diferentes acordes sólo en su fantasía existen! He ahí la expresión franca del retorcido y enrevesado sentir estético del ochenta por ciento de los que acuden á la Exposición. Nadie que sea sincero y entienda dos «gramos» de dibujo, podrá negar que los desnudos al lápiz de mujer denotan, sobre todo el que está de frente, un formidable dibujante á la manera clásica en que muchos entienden se alberga y mora el único verdadero arte del dibujo. Error este último de gran calibre, ya que por la historia del arte veréis cómo con frecuencia tomaron por obras maestras dibujos correctos, es verdad, pero apocados y mezquinos, y tuvieron por desdibujos los sabios desenfadados de los maestros, ó bien sus desprecios por la línea en pos de una idealidad soñada ó presentida. Ejemplos de ello tenéis en Ingres y en el Greco.

Pero Hermen Anglada sacrifica (en el sentido que muchos dan á la palabra) el dibujo, no solamente como Signac á la luz, sino también al carácter, á lo que Rodin entiende por carácter, y además al sentido decorativo del contorno. Y cuando esto se hace como idea preconcebida, hija de un nativo sentimiento estético, no cabe pedir al artista distintas modalidades ni desear que dibuje á la manera de Fulano ó de Zutano, ya que, en este caso, dejando de ser quien es y teniendo un precedente estético, nadie le discutiría por estar virtualmente muerto. Y vamos ahora á lo que constituye el nervio, el sistema fundamental, la razón por la que el Sr. Anglada tiene adquirida en poco tiempo notoriedad preeminente en Europa y ha sido causa de las vivas y constantes discusiones que en torno de su arte se han promovido y constantemente se levantan: me refiero á su colorido fuertemente impresionista.

Hay muchas gentes que, educadas en las

sordideces opacas de los pintores anteriores al año 70 del pasado siglo, de aquellos que, descendientes artísticos de Le Brun y Poussin, consideraban el color como algo accidental y secundario, y hasta como un obstáculo para llegar al verdadero fin de la pintura... y habiéndose, por otra parte, puesto sordina en nuestra patria á las violentas expresiones coloristas que siguieron al impresionismo de Manet, en Francia, han recibido los cuadros del Sr. Camarasa como una ráfaga de luz en los delicados ojos de un oftálmico. Se han visto deslumbrados; niegan que el natural sea ése, y sobre todo, que las sombras estén cargadas de morados y azules tan poderosos.

Para negar todas estas cualidades y bellezas de color á la obra del Sr. Anglada sólo se fundan en el hecho pueril de que no las ven ellos. Como si se hubieran visto hace años las armonías y, sobre todo, la melodía infinita de las obras de Wagner, y, sin embargo, después de ruda lucha, el colosal músico triunfó.

Nada de particular tiene que la mayoría de las gentes extrañen un color, les moleste un sonido, rechacen ciertos procedimientos y no admitan la nueva modalidad que un autor trate de imponerles, porque en muchos casos, ni se tiene la exquisita sensibilidad y talento del maestro, ni, como éste, empleáronse años enteros en el estudio de la difícil técnica de las artes gráficas, con arreglo, primero, á los cánones que vosotros preconizáis como únicos, y más tarde, soltados ya los andadores, impulsados por los instintos geniales de una nueva personalidad, curso este último reservado á los envidiables elegidos.

¿Y es esta alambicación, producto del trabajo y basada en el temperamento, la que censuran y rechazan como pecaminosa y antiartística aquellos que vivieron ajenos al arte, sin educar, por la costumbre, sus sentidos, ó los que, dedicados á él, encasillan la belleza en una sola tendencia y determinados maestros?

Si por todos hubiera sido seguida la norma de los que toman como medida el pasado para juzgar y clasificar el presente, Rodin sería un frío Canova, y el impresionismo, con sus combinaciones ópticas de tan encantadores y sorprendentes resultados, no se hubiera producido.

Muy pocos críticos tienen el valor de decir que hoy, en general, es claro, se pinta mejor que antes, y mañana lo harán mejor que hoy, en razón de la ley de evolución ó perfeccionamiento de las cosas, de la que el arte tiene la fortuna de no verse libre. No vayamos á incurrir en el error de muchas gentes y anticuarios que sólo aprecian y pagan las pinturas por la data de su nacimiento, sin tener en cuenta su cromatismo, y aun muchas veces siendo más negras que un tizón.

Aun cuando no aceptemos de plano, ni mucho menos, las teorías de Magnus en su *Historia de la evolución del sentido de los colores*, no es posible tampoco rechazarla en absoluto. Según él, á medida que transcurren las generaciones, el sentido de la vista se perfecciona: se ven coloraciones que antes no se alcanzaban y se rechazan otras que por lo intensas hieren la retina, y en tiempos atrás fueron su encanto, y cita el caso de los tiempos bíblicos y homéricos, en los que no se veían los colores azules y verdes, toda vez que en el Antiguo Testamento y en la *Iliada* no se mencionan éstos entre los demás.

Aun cuando este hecho haya sido discutido con razones muchas veces ingeniosas, no cabe duda de que á mayor cultura corresponde mayor índice de refinamiento visual. La mujer parisina no gusta de los fuertes colores, en que se complacen, para su indumentaria, las pueblerinas de las provincias del interior de España.

Y esto es lo que ocurre al Sr. Anglada: es un heraldo de la técnica y de la visión cromática, y en muchos años, al igual que el Greco (que se adelantó trescientos á su época), será incomprendible para el vulgo, y en este número, como decía Cervantes, entran los altos y poderosos, cuando ignoran lo que debían de saber.

No me arguyáis, sin embargo, con el amañado tópico de que la pintura cuando no es popular deja de ser arte, por no cumplir sus misiones educadora y emotiva, como sostiene Tolstoy; pues todas las escuelas artísticas, teorías científicas y, en general, ideas nuevas, separadas del cauce corriente, tuvieron un difícil período de aclimatación, más largo y penoso cuanto mayor habla de ser la huella que dejaban en la humanidad. Las religiones, antes de tener millones de adeptos, fueron sólo comprendidas de unos pocos, cuyos contemporáneos, energúmenos de aquella fe, gritaban como tales á las puertas del templo.

Aun cuando hoy no lo creáis, pues generalmente es inútil tratar de convencer á nadie á destiempo en materia de arte, pretendiendo enseñar bellezas ó destruir razonamientos de supuestos defectos de una obra (labor de sedimentación, que sólo el tiempo es capaz de llevar á cabo con resultado favorable), podéis estar seguros de que la mayoría de las gentes, no transcurridos muchos años, admirarán como clásico ya al que hoy es para ellas un agrio y descompuesto revolucionario.

RAMON P. FLORES ESTRADA

UN LADRON FINO

En el Observatorio Astronómico de Alfonso XII, en el pabellón donde habita el astrónomo D. Manuel Aguilar, se presentó ayer un sujeto elegantemente vestido, que manifestó á la doncella que salió á abrirle la puerta sus deseos de tener una entrevista con el señor Aguilar.

—Soy amigo de D. Manuel—dijo á la sirvienta—y tenía que hablarle de un asunto importante. ¿Podría dejarle una tarjetita escrita?—preguntó el desconocido.

—Sí, señor; pase usted—dijo la muchacha. Y le condujo al despacho de su señor.

Allí se sentó á la mesa, sacó de su magnífica cartera una tarjeta y escribió unas líneas.—Gracias, joven—dijo al terminar.—De usted eso á D. Manuel, y dígame que me voy fuera; pero me llevo de él un buen recuerdo... Efectivamente: el caballero de la tarjeta se ha llevado un magnífico cronómetro de oro, que el notable astrónomo tenía sobre la mesa de su despacho... Pero, en cambio, ha dejado tarjeta.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenencias médicas. Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

COMUNICACIONES

El cable latinoamericano.

(Continuación.)

Y esa campaña de difamación constante por el hilo eléctrico no podemos contrarrestarla por conducto de la Prensa. Y se explica sencillamente. El cable es cosmopolita, abstracto, generalizador, universal, y el periódico es concreto y localista. La noticia cablegráfica se sabe á la vez en Alaska, en la Patagonia, en el Brasil, en Chile, en Australia, en el Japón, en el Cabo de Buena Esperanza y en Europa, con la ventaja además de que el cablegrama se inserta en todos los periódicos, de cualquier matiz político, social y religioso que sea, pues no lleva en sí ningún matiz, y está admitido dentro de las costumbres de la Prensa cosmopolita que se inserte en sus columnas, sin que ello signifique apostasía de ideas, de sentimientos, ni de compromisos. En cambio, los conceptos de la Prensa tienen ya un sello especial y una filiación determinada, y los que son heterogéneos en el modo de pensar, suelen prescindir de esos juicios, por considerarlos parciales y apasionados. Eso se está viendo en la guerra: los telegramas germanófilos y aliadófilos los leen todos, porque los publica la Prensa de todos los colores; pero los comentarios en uno ó en otro sentido, los hacen los periódicos de cada parte y los leen sus secuaces.

Hay, además, otras razones. Como la noticia cablegráfica llega la primera, es la que produce también la primera impresión, y ésta arraiga en la conciencia y en el cerebro, sobre todo en los países meridionales, como el nuestro, cuyos habitantes somos mucho más impresionables que «reflexivos», y lo mismo pasa con nuestros hijos de América y con nuestros hermanos en raza latina de Europa. Aunque vaya á los quince ó veinte días la Prensa, si es que llega ante nuestros ojos á explicar los sucesos transmitidos por el cable, dándole otro carácter ó intentando restablecer la verdad, suele llegar tarde, trasnochado, *fambre*, según el dicho común, y no borra las impresiones producidas por la expresión eléctrica.

Y voy á poner un ejemplo que está al alcance de todas las inteligencias y sirve para arraigar más la materia y afianzar nuestro convencimiento.

Figurémonos que el cable da una noticia extraordinaria en los distintos aspectos de la vida, individual ó colectiva, social ó privada, que acaba de suceder en Buenos Aires, en la Habana, etc. Esta noticia, según la tesis por mí sustentada, es tendenciosa y lleva el propósito de desacreditar á la Argentina y á nuestra raza en el mundo; se difundió por el planeta en breves minutos, y la conocen en Madrid, en Pekín, en Teherán, en Washington, en Sidney, en Manila, en San Petersburgo, en El Cairo; en una palabra, en todo el Globo. Formó ya la primera impresión perjudicial, para los argentinos en particular y para la raza en general.

Viene á los veinte ó treinta días la Prensa de Buenos Aires á poner los puntos sobre las *les*, á reconstituir la exactitud de los hechos, á rendir pleitesía á la justicia, razonando, argumentando, presentando pruebas claras y precisas, y, sin embargo, todo eso no sirve para nada, no sólo porque llega tarde la aclaración y la rectificación, sino porque la Prensa, en general, es localista, con un radio limitadísimo, y apenas se lee fuera de los límites geográficos de esos pueblos, mientras que el cable es cosmopolita y, por ende, carece de patrias, de razas, de idiomas, de filosofías, de religiones, de partidos, de intereses concretos y de fronteras. El libro, el folleto, la revista, el periódico y el diario jamás podrán hacer la competencia á los cables ni en América, ni en Europa, ni en parte alguna.

Es, pues, necesario, urgente, convenientísimo disponer de un cable propio, latinoamericano, para comunicarnos y realizar el programa que indiqué antes y que recordáis vosotros. Y yo pregunto: ¿Qué cuesta un cable? No lo sé; además, no me importa saberlo, y digo esto por las siguientes razones: Supongamos que su coste es de 50, de 100, de 500 millones de francos. ¿Es que repartida esa cantidad de una manera proporcional y equitativa, conforme á su población y á sus medios económicos, la suma adjudicada á España habría de ser una carga tan enorme que no podríamos soportarla cómodamente, teniendo en cuenta que á nosotros y á los demás países latinos de Europa y América había de proporcionarnos honra, provecho y prestigio, sacando interés al capital, porque los cablegramas no son gratuitos, facilitando nuestro comercio, que se traduce

En el aumento de riquezas, de clientelas y de mercados, y dándonos mucha fuerza moral allende los mares? ¿Es que todo eso no vale nada espiritualmente, material y aun políticamente? ¿No será todo ello un rédito, un interés crecidísimo, como producto del capital invertido?

WOTAN

Hoy ha llegado correspondencia de París, Amsterdam, Ginebra, Göteborg, Copenhague, Portugal, Gibraltar, Casablanca, Les y Asunción.

Servicio restablecido.

La Compañía de Madrid a Cáceres y Portugal y del Oeste de España ha desistido, con gran acierto, de suprimir los trenes mixtos que circulan entre Madrid y Plasencia.

La prensa que se viene expidiendo por la mañana para la línea del Tajo, y que, como consecuencia de aquella supresión, hubiera tenido que ser cursada desde hoy por las expediciones de los correos de la noche, continuará remitiéndose por la mañana, evitándose así la demora y perjuicios tan considerables que a aquella se le hubieran producido.

Caja Postal de Ahorros.

En la última reunión celebrada por el Consejo de administración de la expresada entidad, entre otros asuntos concernientes a las funciones propias de la misma, se dio cuenta del balance cerrado en 20 del actual.

De él resulta que desde el 12 de marzo al 12 de julio del presente año se han realizado 111.372 primeras imposiciones, por valor de 6.565.996,74 pesetas; las segundas imposiciones fueron 166.324, equivalentes a pesetas 2.163.185.

Agregando a estas cantidades 100 transferencias, que representan 23.960,44 pesetas, y 16 operaciones de cobro de cupones, por valor de 199,20 pesetas, resulta que el total de las operaciones realizadas por la Caja desde el día de su apertura hasta la fecha ha llegado a 277.812, que representan un movimiento de fondos de 8.753.341,38 pesetas. Añadamos los 9.372 reintegros verificados, por una cantidad de 567.055,61 pesetas, y las 110 operaciones de compra de valores del Estado efectuadas por la Caja por cuenta de particulares por la suma nominal de 106.900 pesetas.

El capital existente en Caja en la repetida fecha del 20 del actual es de 8.569.562 pesetas con 40 céntimos.

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el primer ejercicio de oposición los señores siguientes:

D. Ricardo Saurina, D. Luis Sebastián Gordón, D. Tomás Segrelles, D. Pedro Segú, D. Maximiano Sepúlveda, D. Tomás Serna, D. Rafael Serrano Cruz, D. Aurelio Serrano, D. Joaquín Serrano Pérez, D. Antonio Serrano Zamora, D. Juan Serrano Zaragoza, D. Manuel Sierra Jordana, D. Eusebio Silveira y D. Julián Simancas.

En el tercero han sido aprobados: D. Antonio García Rivas, D. José María Molina Sampelayo, D. Elías Montes Esteban y D. Maximiliano Ramos González.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Rosenow, Divino Pastor, 1; Bujol, Olmedo; Agapito Alcalde, Noviciado Chamberí, 26; Obdulia Freigero, Concepción Jerónima, 18; Rosa López, Viriato, 8; Julio Cheillini; Centro de Estudios, Atocha, 14, entresuelo izquierda; José Aiznat Rico; Domingo Pont, Peligros, 1; Juan Pujol, Goya, 18; Ventura Vega, teatro Victoria; Agustín Tallero; Azúcar, Barquillo, 7; Donato Arnada; Cayetano Ortiz, gloria de Atocha, 10; Gonzalo Hermosilla, 73; Olga Andreault de Buy, Palace Hotel; Joaquín Orts, Sanatorio Inglés.

Telefonemas.

Telefonemas recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos, Alcalá, núm. 1, por no encontrar los destinatarios:

De Valladolid, para Lorenzo Romero, inspector, Goya, 8; Idem Juan Malla, Irlandeses, 4; Toledo, Preciso Barazal, San Jerónimo, 16; Castellón, José Juan, Fuencarral, 15; Vigo, Metallón; San Sebastián, Adellarsfalt; Málaga, Renée d'Estar, Hortaleza, 40, primero; Idem, José Fernández, Alcalá, 3; Tarragona, Enrique Jardiel, Apodaca, 10, tercero, centro derecha; Valencia, Manuel Baza, hotel Peninsular, calle Príncipe; Puerto, conde de Maceda.

JEBA Pastillas antiácidas «Jebe», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

LOS VAPORES DEL ALCOHOL

Un herido muy grave

José Rodríguez Cordón, de treinta y tres años, casado, jornalero, que habita en la calle de Marcenado, número 21, bajo, y Rafael Ferrándiz Venisterie, de treinta y cinco, casado, domiciliado en la calle de Santa Engracia, número 93, tercero, de oficio pintor, reunieron ayer tarde, indudablemente con el exclusivo objeto de recorrer unas cuantas tabernas y tomarse unas copas. Pero éstas debieron ser más de las de costumbre, á juzgar por el estado en que ambos se encontraban cuando llegaron a una tienda de vinos de la calle de López de Hoyos.

Allí, al verlos de aquella manera, ya no quisieron darles más vino. José y Rafael sentáronse en uno de los pasesos próximos y comenzaon á discutir la serie de tontunas que se les ocurrían, producto de sus mentes excesivamente acaloradas. Y ocurrió, que de las palabras pasaron á los golpes. Y Rafael, que es un hombre atlético, golpeó tan terriblemente á José, que éste quedó maltratado en medio de la calle, arrojando sangre por boca y narices, hasta la llegada de varias personas que le auxiliaron, conduciéndole á la Casa de Socorro sucursal del distrito de Buenavista.

Rafael fue detenido y también tuvo que ser socorrido en el citado establecimiento benéfico, de una herida leve en la nariz, que le produjo de un mordisco José.

Este presentaba nada menos que las lesiones siguientes, producidas todas por los puñetazos que despiadadamente le propinó su agresor: una herida profunda en la región superior izquierda, de cinco centímetros de extensión, que interesaba el espesor de todos los tejidos, hasta el hueso; grandes trombosis en ambos párpados; fractura de los huesos propios de la nariz; una herida en la región occipital y fractura de la séptima costilla.

En medio de los sinsabores...

y disgustos de la vida, ¡cuántos momentos de satisfacción le debemos á los deliciosos bombones y caramelos y á los riquísimos chocolates de la afamada Casa de MATIAS LOPEZ!

Sus productos son inimitables. Palma, 8, y sucursal, Montera, 23.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 20, Día 21. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores Industriales, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, and Cambios.

BOLSA DE BARCELONA table with columns: 4 por 100 interior, Exterior, Amortizable 5 por 100, Norics, Rio de la Plata, Francos, Libras.

BOLSA DE BILBAO table with columns: Altes Hornos, Resineros, Explosivos, Industria y Comercio.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana. Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO. De venta en todas las librerías.

LUQUE Y LOS PERIODISTAS EL ESTADO DE GUERRA

Hoy á la una de la tarde recibió el ministro de la Guerra á los periodistas que hacen información en este ministerio, manifestándoles que á las seis de la tarde será levantado el estado de guerra en Madrid, publicando el capitán general Sr. Marina á dicha hora el bando consiguiente.

Dijo el general Luque que se había telegrafado á todos los capitanes generales en igual sentido, habiendo contestado dichas autoridades militares que no había inconveniente alguno para ello.

El ministro de la Guerra evidenció su satisfacción por haber cesado el actual estado de cosas, y por que no haya ocurrido ningún incidente lamentable. Elogió la labor del regimiento de Ferrocarriles y el tacto de sus jefes y oficiales, que han logrado con su comportamiento que se deslizaran los sucesos sin la menor nota desagradable.

Hablando el ministro de la cordura en el proceder de los ferroviarios, dijo que se había notado que éstos preferían el uniforme al brazal y que dada la numerosa fuerza de que constaba ese regimiento, pues con los reservistas ascendía á unos 15.000 hombres, era mucho más de elogiar la pericia y celo del coronel que lo manda y de los jefes y oficiales que lo integran.

Incidentalmente habló el general Luque á los periodistas de un telegrama del alto comisario de Marruecos—telegrama que les leyó—en el que se le trasladaba otro del comandante general de Tetuán, rogándole desmintiese un artículo publicado en un periódico de la corte el día 17, que decía, atribuyéndoselo al general Milans del Bosch, haber intervenido elementos extraños en el combate del Biut, y conceptos erróneos relativos al moro «Vinagre».

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que había conferenciado con el Presidente del Consejo y con los ministros de Gracia y Justicia y Guerra.

En esta conferencia, y en vista de que todas las noticias de provincias reflejan una normalidad completa, habían acordado indicar á las autoridades militares la conveniencia de que se reúnan con las civiles y vean si ha llegado el momento de que vuelvan á reintegrarse en el mando las autoridades civiles, porque nadie mejor que ellas tendrán elementos de juicio suficientes para apreciar la situación de las respectivas poblaciones.

En Madrid se reunirán dichas autoridades á las cinco de la tarde para levantar el estado de guerra, y supone que harán lo mismo en las demás provincias.

Respecto á la censura, ésta ha pasado desde hoy á ser ejercida en Madrid por el gobernador civil.

Esta censura se mantendrá mientras subsista la suspensión de las garantías constitucionales, que será el menor tiempo posible. La censura será ejercida en el Gobierno civil por el jefe del Negociado de la Prensa del ministerio de la Gobernación, Sr. Luque, á quien el señor ministro de la Gobernación le ha dado las instrucciones oportunas.

Estas son las de prohibir la publicación de todas aquellas noticias que puedan afectar al orden público.

Respecto á la guerra europea subsistirá la prohibición de toda crítica de las operaciones, así como de las censuras ó elogios que puedan poner en duda nuestra neutralidad.

CONTINUA LA CENSURA

El gobernador civil de Madrid ha tenido la atención de enviarnos á primera hora de la tarde la siguiente carta:

«Julio 27, 916.

Sr. D. Leopoldo Romeo, director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Señor mío y distinguido amigo: Habiendo acordado el Gobierno de S. M. que la previa censura de Prensa se ejerza en este Gobierno, ruego á usted que tenga la bondad de acudir esta tarde, á las seis, á una reunión que se celebrará en este Gobierno para acordar la forma de ejercerla con la menor molestia, y al propio tiempo le participo que desde esta tarde inclusive deben enviarse á estas oficinas las galeradas del periódico.

De usted affmo. amigo q. l. b. l. m., A. Rosselló.»

TOROS Y TOREROS

El festival taurino cómicolirico y bailable, celebrado anoche en la acreditada Plaza de Toros de Madrid, ha sido un exitazo de taquilla, respondiendo el público, especialmente el sexo femenino, al reclamo hecho por la Empresa.

En primer término, he de recomendar al señor alcalde que ordene á los ediles no presida esta clase de festivales, y que supriman también los aguacillos, porque es tomar demasiado en serio lo que no es más que un festejo de verano.

Los diestros Charlot y Llapisera son dos jóvenes de gran pupila que vieron en el sistema de tomar á broma el toro un filón de oro, y se lanzaron á ganar muchas pesetas.

Las suertes que ejecutan dichos artistas son análogas á las que en alguna otra ocasión hemos visto en el circo; pero como la gente está cansada de tantos toros, recibe con agrado esta forma de ridiculizar el toro.

Como en los dos primeros becerrros Charlots y Llapisera agotaron el repertorio jocoso, no consigueron divertirse tanto en los otros dos animalitos; pero esto no fué obstáculo para que constantemente oyesen ovaciones.

Me permito aconsejar á Charlots y Llapisera que se apresuren mucho á firmar contratos, porque en cuanto se den cuenta los miles de aficionados con coleta que el trabajo de aquéllos es productivo, les saldrán más imitadores que al desterrado D. Tancredo.

La colección de fuegos artificiales que se quemó después, no tuvo grandes novedades, y en cuanto al baile final en el redondel, fué un fracaso completo.

MANZANILLA

La Empresa de la Plaza de Toros de Madrid ha organizado para el próximo sábado, 22 del corriente, una novillada nocturna, de lo mejorcito en su clase.

Los novillos pertenecen á la acreditada ganadería de D. Andrés Sánchez (procedentes de Arribas), y los matadores Eusebio Fuentes Valencia y Bernardo Muñoz, antes (Carnicerito.)

Con estos alicientes y la baratura en los precios, no es aventurado augurar que siga habiendo las entradas rebosantes de los días pasados.

El próximo domingo se celebrará en la Plaza de Toros de Madrid una novillada con un cartel que no cabe mejor, por lo que los aficionados están de enhorabuena.

Los matadores son nada menos que Fortuna, Zarco y Angelete, y los novillos del duque de Veragua.

Pedir más sería gollería. Para complemento registrarán los mismos precios fijados después de la rebaja.

Auguramos otra entrada de 13.011 espectadores.

Plaza de Toros de Vista Alegre.

La corrida del domingo 23 ha despertado gran interés entre la afición, no solamente por las referencias que se tienen de la hermosa lámina de los siete ejemplares de Tardío, sino que también en ello influye la presentación de la bellísima señorita Pepita Molas, la que rejoneará á la portuguesa uno de los novillos, suerte que á tan grande artista ha valido ruidosos éxitos en cuantas Plazas lo ha realizado. La lidia de los seis novillos correrá á cargo de los novilleros de gran fama Rodarte, Chanito y Manuel Domínguez, y la del rejoneado á cargo del excelente banderillero Pepito Rodarte, quien matará y banderillará, él solo, dicho novillo. La Empresa no ha alterado los precios, baratísimos.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD DE CONCHA ESPINA

Acaba de aparecer AL AMOR DE LAS ESTRELLAS, originalísimas y modernas semblanzas de mujeres del «Quijote»; obra llena de novedad y emoción y de incomparable belleza literaria. A 3,50 pesetas en todas las librerías.

LAS FIESTAS DE SANTIAGO

Programa de los festejos que se celebrarán en el distrito de Palacio con motivo de la festividad de Santiago, patrón de España, del día 22 al 27 de julio de 1916.

Sábado 22.—Tarde. A las seis, la tradicional comparsa de gigantes y cabezudos, acompañada de gaita y tamboril, recorrerá las principales calles del distrito anunciando el principio de las fiestas.

Noche. A las diez, concierto público por la notable Banda Municipal, en la plaza de Oriente, interpretando el siguiente programa:

Los voluntarios, de Jiménez; Alalás y alborada, de Montes; Danza gitana, de Alonso; Homenaje á Chueca, Alborada gallega, de Veiga; Sardana de Garin, de Bretón, y Gigantes y cabezudos, fantasía, de Caballero.

Cinematógrafo público en la plaza de Ramales y en el paseo de Rosales. Verbena y bailes públicos en diferentes calles y plazas del distrito.

Domingo 23.—Tarde. A las siete, elevación de globos grotescos en la plaza de Ramales. Noche. A las diez, concierto público en la plaza de España. A las once, gran colección de fuegos artificiales en la plaza de España. Cinematógrafo público en el paseo de Rosales.

Lunes 24.—Tarde. A las siete, elevación de globos en la plaza de España. Noche. A las diez, concierto público en el paseo de Rosales. Cinematógrafo público en la plaza de Santiago. A las once, gran colección de fuegos artificiales en el paseo de Rosales.

Martes, 25.—Mañana. A las siete, varias bandas de música recorrerán las calles del distrito, tocando diana. Tarde. A las seis, saldrá de la iglesia parroquial de Santiago una solemne procesión, que recorrerá las calles siguientes: Santiago, Milanés, Mayor, plaza del Comandante Las Morenas, plaza de Herradores, calles de las Fuentes, Arenal, plaza de Isabel II, Arrieta, plaza de la Encarnación, calle de la Encarnación, Torija, Leganitos, plaza de España, Bailén, plaza de Oriente, Felipe V, plaza de Isabel II, Vergara, Santa Clara, Santiago, á su templo.

Noche.—A las diez, concierto público en la plaza de Ramales. Cinematógrafo público en el paseo de Rosales. A las once, fuegos artificiales en la plaza de España.

Miércoles 26.—Noche. A las nueve y media, gran festival artístico en el Magic-Park. Jueves 27.—Noche. De las ocho de la noche á la madrugada, gran verbena artística en el Campo de Recreo, con el concurso de diferentes artistas y de la Banda Municipal.

Notas.—Los programas detallados de los festivales benéficos que se celebren en el Magic-Park y en el Campo de Recreo se anunciarán en la Prensa. El producto de ellos se dedicará al reparto de bonos entre los pobres del distrito.

Usted necesita un producto que proporcione á sus metales, sin ravalos, un brillo muy persistente. Compre LUXOL hoy mismo en cualquiera de las buenas ferreterías, droguerías y cacharrerías de esta plaza.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

EN LOS MINISTERIOS FOMENTO

El Sr. Gasset ha empezado ya sus conferencias con el director de Obras públicas y los ingenieros jefes de las diversas Secciones del ministerio, para ver de trazar el plan general de obras públicas que ha de llevarse á la práctica el próximo otoño.

«En este plan se especifican cada uno de los trabajos que han de realizarse, dividiéndose en dos partes: la primera se refiere á impulsar las obras públicas en curso de ejecución, y la segunda, á la reconstrucción de las cañerías.

En cuanto á obras nuevas y reparaciones, habrá que hacer una selección de las que sean verdaderamente útiles, y tener todo preparado para el otoño, con objeto de poder salir al paso á la crisis obrera, para que no haya necesidad de emplear jornales cuya utilidad es muy discutible, por no decir que es nula.

Además me propongo organizar de tal modo el trabajo, que evite en lo posible la emigración por falta de éste, y al efecto, para toda obra que haya de realizarse, yo pido á cada ingeniero que acompañe al oportuno proyecto una estadística del número aproximado de obreros que necesite emplear en ella, tiempo que haya de durar la ejecución de la obra y clase de braceros que han de serle útiles, y con tal estadística á la vista se distribuirá el personal de suerte que todo el que desee trabajar encuentre ocupación adecuada á sus facultades, rindiendo el máximo de utilidad á los recursos que en las obras públicas invierte el Estado, y concluyéndose de una vez para siempre con lo que, por lo regular, viene ahora ocurriendo respecto á la distribución de cantidades para conjurar la crisis del trabajo, y que los obreros llaman «cortar el cupón».

En fin—terminó el Sr. Gasset su conversación con los periodistas,—ya les irá dando á ustedes cuenta de los estudios y proyectos que se vayan ultimando, pues me propongo trabajar todo cuanto pueda en este plan de obras y en la confección del presupuesto para el año próximo.»

INSTRUCCIÓN PÚBLICA Artes é Industrias.

Se nombran, en virtud de oposición, catedráticos numerarios de Lengua inglesa de las Escuelas de Comercio: de Las Palmas, á D. Daniel Martínez Ferrando; de Coruña, á D. Eduardo Sanjurjo; de León, á D. Francisco de A. Fortuny, y de Derecho y Legislación mercantil española de la misma, á don Fernando Gómez Redondo.

—Idem id. profesor de término de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer, á D. Amadeo Pontes y Lillo.

—Idem id. profesor de entrada de Dibujo lineal de la Escuela de Artes é Industrias, de esta corte, á D. Manuel Vallcaba.

—Idem id. de ascenso, en propiedad, de la de Las Palmas (Canarias), á D. Pedro Alvarez Rosales.

—Idem id. maestro de taller de Artes aplicadas á las Industrias de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer, á doña Aurora Gutiérrez Larraya.

—Idem id. profesor de ascenso de la Escuela de Artes é Industrias de Santander, á D. Salvador Vergis Casals.

Escuelas Normales. Se nombran profesores interinos de Historia de las Escuelas Normales de Maestros: de Burgos, á D. Luis Pérez Palacios; de Teruel, á D. Luis García Sáez; de Badajoz, á D. Gregorio Bella y Subirachs, y profesora interina de Mecanografía, Taquigrafía y Contabilidad de la Normal de Maestras de Coruña, á doña María Montenegro.

—Ha sido nombrado D. Diego Martín Rodríguez inspector municipal de Primera enseñanza de la provincia de Málaga.

Primera enseñanza. Concediendo subvenciones para el sostenimiento de las cantinas escolares que sostienen al alcalde presidente del Ayuntamiento de Salamanca, una de 3.000 pesetas; al delegado regio de Primera enseñanza de Sevilla, una de igual cantidad; al presidente del Ayuntamiento de Zaragoza, una de 5.000 pesetas, y al delegado regio de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, una de 4.000 pesetas.

—Se ha firmado una real orden disponiendo que los maestros de primera enseñanza que tengan prestados servicios interinos con anterioridad al 1.º de julio de 1911 y no figuren en las listas ya publicadas para lograr escuelas nacionales en propiedad, soliciten de la Dirección general de Primera enseñanza en el plazo de treinta días, contados desde la publicación de esta real orden en la «Gaceta», su inclusión en una nueva lista.

Terminado el plazo de admisión de instancias, la Dirección general de Primera enseñanza, y vistas las listas provisionales de maestros y maestras, los colocará con arreglo al tiempo de servicios que cada solicitante reúna y con los números siguientes al último que figure en las listas ya publicadas, con objeto de que los que ahora lo soliciten no perjudiquen á los que ya tienen un número definitivo.

Las listas provisionales se publicarán en la «Gaceta», dando un plazo de quince días para presentar reclamaciones, y terminado éste, y resueltas las reclamaciones que se hubiesen presentado, se publicará la lista definitiva, para que desde ese momento acuda á los concursos que convoquen los Rectores.

—Se autoriza para que vuelvan al servicio activo de la enseñanza á doña María Asunción Vega, maestra de Ayamonte (Huelva), y á D. Anarías Juvenio, maestro de una escuela de nueva creación de la provincia de Cáceres.

—Nombrando vocales de las Juntas provinciales de primera enseñanza: de Lugo, á don Angel de Vega, y de León, á doña Francisca López y á doña María Alonso Alvarez.

—Disponiendo que los colegios y escuelas

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

El desbordamiento del Dniester. Comunicado de la tarde: PETROGRADO, 21. (Oficial.) Comu-

Comunicado de la noche. En la región del Dvina hay violento cañoneo en diversos puntos.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Nuevos avances. LONDRES, 21. (Oficial.) Nuestras tropas avanzaron unas 1.000 yardas, al Norte de la línea Bazentin-Longueval, encontrando una desesperada resistencia.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Seis meses de batalla. PARIS, 21. Hoy se cumple el sexto mes de la batalla de Verdun. Había en aquella fecha 2.000 cañones y 25 divisiones, minuciosamente escogidas, que constituían la masa de aplastamiento destinada a forzar las puertas de la ciudad, en que Alemania soñaba hacer la paz rápida y triunfal.

La condesa de Pardo-Bazán, que gusta madurar, pues en Meirás son raras las veces que no se levanta a las seis, dedica la mañana entera a sus trabajos literarios, y con su actividad intelectual y su poder de asimilación asombroso, aquel espacio de tiempo representa una fecundidad extraordinaria en la labor.

La eximia escritora tiene un culto extraordinario por las flores, y ella misma dirige a los jardineros, que tanto en las estufas como al aire libre cultivan las variedades abundantes que allí se crían.

ESTADO DEL TIEMPO

No existe, en las proximidades de la Península Ibérica, ningún centro de perturbación importante, por lo cual el tiempo es bueno por toda España, el cielo generalmente claro y la temperatura no muy elevada.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Rows include Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Huelva, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalupe, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Girona, Barcelona, Tarragona, Tortosa, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

Madrid. Buena tarde. Calor. Altura barométrica a doce horas del día 705,6 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 30° 9'. Idem mínima del aire, 15° 7'.

Comisario de revista. Nómbrase comisario de revistas y transportes en el apostadero de Ferrol, por prórroga de tres años más en dicho destino, al comisario de primera D. José Fontenla.

Se concedió la cruz de primera clase del Mérito Naval, sin pensión, al contador de navío D. Francisco Rodríguez.

CASA DE LA VILLA

Fue de larga duración; pero los asuntos no tuvieron gran importancia. Al darse cuenta de un real decreto del Ministerio de la Gobernación por el que se concede la gran cruz de Beneficencia a D. César Chicote, director del Laboratorio Químico Municipal, hubo para el agraciado grandes elogios, tributados por concejales de diferentes matices políticos, por entender que la concesión de la gran cruz era un acto de justicia realizado por el Gobierno.

El Sr. Noguera ruega al alcalde que manifieste su opinión respecto al decreto reduciendo el alumbrado público. Manifiesta el alcalde que la disposición no tiene carácter general, y en Madrid no será necesario ponerla en vigor, por estar aún asegurada la normalidad en el alumbrado.

EN LA ESCALERA

El inquilino, el portero y el ladrón. Esta madrugada, a última hora, regresaba a su domicilio Antonio Rodríguez y Rodríguez, domiciliado en la calle de la Luna, número 11, donde vive la marquesa de Moñistrol.

Rodríguez se asombró de que un ladrón le acometiese en la misma escalera de su casa, cuando podía haberlo hecho en la calle con más campo para poder correr, y comprendió que se trataba de un infeliz.

GRAN MUNDO

Apuntes de España.—Las Torres de Meirás. Una de las estancias más interesantes de las Torres de Meirás es el estudio de la condesa de Pardo Bazán, situado en lo más alto de la torre del Levante, en la cual sueña floar la bandera roja que ostenta su escudo de armas.

Decoran el aposento interesantes cuadros. Uno de ellos, el mayor, representa las tentaciones de San Antonio, evocando el recuerdo de una de las obras maestras de Gustavo Flaubert; otro, inspirado en la escuela de Ribera, es un joven pensador, que tiene en la mano una calavera; otro es una excelente copia de Valdés Leal: las cabezas de San Pablo y San Juan.

Les Papillons, ocho preciosidades de criaturas, que bailan admirablemente. El domingo 23, a las seis de la tarde, se celebrará el tango infantil, que promete ser un acontecimiento, dándose regalos a los niños.

VIDA POSTAL ESPAÑOLA.

El Cuerpo de Correos ha hallado el modo más apropiado de rendir homenaje de gratitud a su ilustre director general, D. José Francos Rodríguez, y de secundar la admirable labor de este eminente hombre público de difundir los servicios postales: publicar a sus expensas un libro interesante, en el que se contienen todos los artículos y discursos que el Sr. Francos Rodríguez ha dedicado a la vida postal española.

Francos ha pronunciado muchos discursos y ha escrito interesantes artículos como director general de Correos y Telégrafos, que acreditan su constante preocupación por el arraigo y la prosperidad del ahorro postal en España, que tantos y tan beneficiosos precedentes ha tenido en el Extranjero.

Y con estos procedimientos, novísimos en los hábitos de nuestros hombres públicos, ha llevado allí donde se observaba la palpitación de la vida nacional la aclaración, la explicación, la enseñanza, en suma, de lo que es y debe ser la vida postal española, sirviéndose unas veces de su elocuentísima pluma y otras de su esclarecida pluma, tan experimentada y tan brillante.

Ha realizado el Sr. Francos Rodríguez una labor de hombre público a la moderna, y sin desdeñar el estudio reflexivo y metódico de su despacho oficial ha sabido comunicarse directamente con la opinión, y en conferencias en Sociedades y Ateneos y en artículos periodísticos ha expuesto en una hora la síntesis de muchos días de estudio.

EJERCITO Y ARMADA

Se concedió permuta de cruces del Mérito Militar por otras de primera clase al oficial tercero de Oficinas militares D. Zoilo de las Heras Jiménez y al segundo teniente de Infantería D. José García López.

Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al capitán de Infantería D. José Rabasa Muñoz, primeros tenientes de dicha Arma D. Francisco Nieto Mendoza y D. Lisardo Bernárdéz Freigodo, capitán de Ingenieros D. Pedro Reixa Puig y al oficial primero de Intendencia D. Vicente Esteller.

Fueron destinados a la Comandancia de Artillería de Menorca los comandantes de esta Arma D. José Brugada Muniesa y D. Federico Miguel Lacour.

Le fué concedida la situación de supernumerario, sin sueldo, al coronel de Artillería D. Antonio Díez de Rivera y Muro.

Se concedió la gratificación de industria militar al subintendente de segunda D. Miguel Conde Marcos, jefe del detall del Establecimiento central.

ASUNTOS DE MARINA

Ha sido nombrado el Tribunal de exámenes para ingreso en la sección de Administración de la Escuela Naval Militar. Lo formarán los señores siguientes: presidente, subintendente D. Luis Pando Pedrosa; vicepresidente, comisario de primera don Fernando Lanuza; vocales, comisario don Cristóbal García y contadores de navío don

de enseñanza privados organizar durante el mes de agosto excursiones, paseos, visitas a Museos y talleres, etc., etc., y todo cuanto contribuya a robustecer la salud de los niños.

Los Exploradores de España

El Gobierno de S. M., deseoso de premiar la constancia, abnegación y amor patrio demostrados por varios miembros de Consejo e instructores de los exploradores de España, ha tenido a bien conceder 14 cruces de caballeros de la Orden civil de Alfonso XII y una encomienda: ésta, a favor de D. José Villarrías Llano, del Consejo de San Sebastián, y las cruces, a los Sres. D. Salvador García Dacarrete, del Consejo Nacional; D. Aurelio de Llano, del Consejo de Oviedo; D. Francisco J. Iñiguez Carrera, del de Logroño; D. Eduardo Fernández Rábago, del de Jaén; D. Jacinto Rodríguez Lasala, del de Zaragoza; D. Francisco Alamán, del de Segovia; D. Víctor F. Soler, del de Pontevedra; don Adelardo Grajera y Benito, del de Valencia; D. Angel Martínez Salio, del de Laredo; don Adolfo Revuelta, del de Santiago; D. Felipe Mingo, del de Almería; D. Rafael López Mateos, del de Granada; D. Lorenzo Lafuente, del de Mahón, y D. Francisco Aznar Cabezas, del de la Coruña.

Choque de vehículos

Dos heridos. En la carretera de la Coruña, en el kilómetro 4, ó sea en las inmediaciones de la Cuesta de las Perdices, ha ocurrido un accidente, a consecuencia del cual han resultado dos heridos.

Con el uso del ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enflaquecimiento, curándose la neurastenia.

Neurastenia gástrica

Con el uso del ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enflaquecimiento, curándose la neurastenia.

LOS TEATROS

Magic-Park.—Oh, la música eternamente joven con que Audran hizo a la pastora Nina, siempre riante y siempre agradable, aun a través de los años! Anoche sonó deliciosamente en Magic-Park, como complemento de la hermosa temperatura que se disfrutaba en el ameno parque de espectáculos.

El Paraíso (Atcafa, 149).—El sábado 22 se verificó en el teatro de este lindo parque de recreos el estreno de la popular ópera Molinos de viento, éxito grandioso de esta compañía.

El Paraíso (Atcafa, 149).—El sábado 22 se verificó en el teatro de este lindo parque de recreos el estreno de la popular ópera Molinos de viento, éxito grandioso de esta compañía. Siguen con extraordinario aplauso las representaciones de la popular revista madrileña La villa triste y escacharrada. Todos los días se exhiben exclusivas películas del Kinemacolor; a petición de varios señores ingenieros, se proyectará durante algunas noches la interesantísima película «El Canal de Panamá», verdaderamente maravillosa.

Muchas de las cartas ponen de manifiesto que Alemania ha agotado ya sus reservas y recursos, siendo preciso hacer cuanto antes la paz, sea victoriosa o no.

Comunicado británico. LONDRES, 21. Continúa sin interrupción la batalla entre el reducho de Leipzig, al Oeste del bosque de Delville, y al Este. Al Norte de la línea Bazentin-Longueval, el avance inglés alcanzó hasta el bosque de Sauraux, del que expulsamos al enemigo. Durante la noche contraatacaron los alemanes, después de un intenso bombardeo con granadas gasógenas, logrando penetrar en la parte Norte del bosque, mas sin poder expulsar a nuestras tropas de la mitad meridional. En el resto del frente no ha cambiado la situación.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Estokolmo. 21. A consecuencia de las protestas del Gobierno contra la violación de la neutralidad por la captura del vapor inglés «Adams» en aguas territoriales suecas, los alemanes han dejado en libertad al barco, reconociendo el capitán alemán que se encontraba dentro de las aguas jurisdiccionales suecas.

Un combate naval. LONDRES, 21. Según el Dagens Nyheter, de Copenhague, ha habido un combate naval en la noche del 19 y mañana del 20 en el Báltico, entre Liancor y Gottfska-Sando. Durante toda la noche se oyó violento cañoneo, contándose hasta 120 disparos en diez minutos.

En la mañana del 21 se vió a un gran torpedero alemán, que se dirigía apresuradamente hacia el Este. Se supone que los navios alemanes fueron rechazados por los buques rusos.

El corresponsal del Morning Post en Estokolmo telegrafía también dando referencia de este combate. El día 20 se oyó fuerte cañoneo al Norte y Nordeste de Oxelsund; se vieron grandes llamaradas y los reflejos de algunos proyectores. El fuego fué violentísimo desde media noche del 19 hasta las cuatro de la mañana; a las diez volvió a oírse el cañoneo, que era muy rápido y se alejaba, hasta que se perdió el sonido de los disparos.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Mr. Runciman. LONDRES, 21. El presidente del Board of Trade, Mr. Runciman, que se encuentra ya convaleciente, reanudará su labor oficial muy en breve.

El cuarto hijo del Rey Jorge. LONDRES, 21. El cuarto hijo del Rey, Príncipe Jorge, de catorce años de edad, ha hecho brillantes exámenes de ingreso en la Escuela Naval de cadetes de Osborne. Ingresará en la Escuela en septiembre próximo.

Obreros condenados. BERNA, 21. El «Volkstimme» da cuenta de que la Audiencia de Leipzig ha condenado a once personas de la clase obrera, entre ellas siete mujeres, a diversas penas de prisión, entre siete meses y un año, por revueltas y motines en la vía pública.

La Prensa húngara. GINEBRA, 21. La Prensa húngara muestra gran inquietud ante los sucesos del frente oriental. «Rusia», escribe el Budapesti Hirlap, hace presión en nuestras dos alas, y se ve que quiere apoderarse de nuestras líneas de comunicaciones; la parte más notable de las operaciones rusas es su rapidez; los agrupamientos enemigos se hacen rápidamente; las reservas están dispuestas siempre, y las vías férreas de retaguardia funcionan admirablemente. «Esto habla, desde luego, en favor del nuevo ministro de la Guerra de Rusia, á quien se debe este resultado. Debe recordarse que este mismo periódico, días antes de la ofensiva rusa, y al ocurrir la muerte de lord Kitchener, escribía: «Lord Kitchener va á Rusia para que despierten los rusos que no quieren batirse.»

DESPUES DE LA HUELGA EL CONFLICTO FERROVIARIO

El ministro de Fomento ha recibido noticias oficiales del gobernador de Oviedo y del ingeniero jefe de la División de Ferrocarriles participándole haberse normalizado el servicio de trenes en las líneas de Langreo á Gijón y Vascoasturiano. Únicamente en los ferrocarriles económicos de Asturias quedan por zanjar algunas pequeñas diferencias entre el personal obrero y la Empresa; pero se confía en llegar pronto á una solución favorable, y á ello se encaminan las gestiones que por indicaciones del ministro viene realizando el ingeniero señor Rebollo.

EN OVIEDO. (Jueves, noche.) Se han presentado para reanudar su servicio todos los ferroviarios del Norte, normalizándose la situación. En el ramal de Ciaño se reanudará el servicio el sábado. Se ha retirado la infantería que custodiaba la estación. El personal de los Económicos de la Vasco continúa parado, porque las peticiones que tenían formuladas no han sido concedidas. Circulan los principales trenes. Interviene el gobernador. Todos los demás oficios han reanudado su trabajo.

El paro en la Duro-Felguera. OVIEDO. (Jueves, noche.) El gobernador ha marchado á Gijón, donde continúa el paro de la Sociedad Duro Felguera.

Ha dispuesto que no se reanude el trabajo en las minas y fábricas hasta mañana.

Accidente ferroviario. OVIEDO. (Jueves, noche.) En el punto llamado La Obscura, un tren de la línea de Langreo entró en la vía muerta á causa de un mal cambio de agujas, seccionando las dos piernas á una niña de siete años, la cual falleció. Algunos viajeros están contusionados.

EN ZARAGOZA. ZARAGOZA. (Jueves, noche.) En la estación del Norte ha quedado restablecida la normalidad, entrando los ferroviarios á prestar servicio y saliendo los trenes á las horas ordinarias.

Ha recibido el gobernador civil un oficio comunicándole oficialmente que ha cesado la huelga.

Los trenes rápidos de Bilbao y de San Sebastián han salido abarrotados de viajeros. Han dispuesto las autoridades militares que quede reducida la vigilancia en la línea. Los ferroviarios se muestran satisfechos de la solución de la huelga. El Comité de ferroviarios de Zaragoza ha dirigido una circular á sus compañeros, comunicándoles el levantamiento del paro. Han regresado á sus respectivos destinos los altos funcionarios de la Compañía del Norte, que han permanecido aquí durante la huelga.

EN SAN SEBASTIAN. Puestos en libertad. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) La Comisión de ferroviarios ha visitado al gobernador para pedirle la libertad de los detenidos con motivo de la huelga. El gobernador ha conferenciado con el capitán general con el fiscal y con el juez, quien ha decretado la libertad de aquellos contra los cuales no han resultado cargos.

Los ojos abiertos (1)

Pero muchas mañanas, distraído de los cotidianismos exteriores, me mecia en la divagación, en el ensimismamiento. Era cuando pasaba cerca, taconeando garridamente, alguna mujer bonita, que no se dignaba mirarme. Yo me fraccionaba en dos Enriques; tímido el uno; arriscadillo, impaciente y parlanchín el otro.

Dialogaban perdidamente con algarabía de colegiales en el jardín, á la hora de asueto. —Oye—preguntaba el más avisado:—¿No piensas en tener novia?

—¿Ya lo creo!—respondía el tímido, sintiendo que el corazón iba abriéndosele como una rosa.—Pero...

—Pero ¿qué? —Pues que no sé qué hay que decirle. —¿Hombre! —Como lo oyes. ¿De qué se habla á la novia?

—De muchas cosas. Mira: de que tiene los ojos muy hermosos y los labios muy frescos. —Bueno: ¿y después?

—De que esta mañana la quieres mucho más que ayer. De que soñaste con ella... —¿Y si me pregunta por el sueño, ¿qué sueño le digo que tuve? Fíjate en el compromiso. —Verás. Le cuentas el que podrías haber tenido; ó le inventas.

—¿Inventarlo? Preferible será que lo lea en un libro y se lo dé como cosa mía. —¿Y si ella le conoce?

—Entonces no le digo nada de que me hizo soñar. Le contaré que estoy enfermo; que Víctor, el de la tienda, me es muy antipático; que voy juntando las propinas para que la boda no nos coja desprevenidos, y... y...

—Te advierto que todo eso es poco interesante. Tu novia esconderá la cara tras el abanico y á bostezar!...

—¿Y si charlo del tiempo? Porque yo no conozco más allá de media docena de pipos. Imagina que tengo relaciones con ella una semana y que se los he repetido todos. —¡Bah!, siempre se te ocurrirá alguno nuevo.

—En el caso de que no me ponga muy colorado, ni se me seque la garganta, ni me maree el tabaco. Habrás visto que cuando se habla con la novia se fuma mucho. —¿Toma! También se abanican ellas más de la cuenta. Y rien por nada. Y se ahuecan los rizos. Coquetaría pura, si no es azoramiento.

—Lo que yo me pregunto es una cosa: ¿cómo, á lo mejor, hay parejas que se están charla que te charla una ó dos horas? Aunque callen y se miren muchas veces, y se estrechen la mano...

—No olvides que ella no ha de ser muda. —¿Y si no le gusto del todo? —¡Oh! Te daría calabazas á escape. —¿Y si se entera de que soy dependiente de comercio?

—Chico, podría disgustarla, es verdad; pero ¿piensas enamorarte de una duquesa? —Mis hermanas tienen una amiga preciosa. Con pecho y todo. Va de largo. —¿Rica? —Su padre está empleado en Hacienda. Me parece que es portero, no creas. —Pues entonces, ¿quién dijo miedo! ¿La has hablado alguna vez?

—Fuimos un domingo al teatro. Le pregunté si le había gustado la función. —¿Y qué te dijo? —Que sí. —¿Qué función era? —De magia. La paloma azul. —¿Y te declaraste? —¡Tan pronto!... La compré una caja de bombones. Nos dimos la mano; yo la apreté un ratito, y ella se cayó. Pero...

—Haba. —Noté, ¡ya lo creo!, noté que se turbaba. —¿Nada más? —¡Hombre! ¡No iba á desmayarse en mis brazos!...

—Y tus hermanas, ¿qué dijeron?

(1) Fragmento de la novela que con este título acaba de publicarse, editada por la Casa Rencimiento.

—Que La paloma azul era muy rosa, y que cuanto me hablan costado los bombones. —¿Y qué más? —Nada más. —¿No has vuelto á ver á esa muchacha? —No. —Escribela. —¿Y qué le digo? —Que la quieres; que te has acordado de ella muchas veces... —¿Si es que soy un mocoso todavía!... —¿Con trece añazos? —En la tienda me llaman pequeño. En casa, mamá me pregunta si me han pegado. Mis hermanas se cuentan sus secretitos sin hacerme caso. Yo ya sé bastantes cosas. Pero ¡no lo puedo remediar!

—¿El qué? —Que me da vergüenza hablar por primera vez á una chica. Pienso que se va á reír mucho de lo que la diga, y lo más tremendo es que yo, también, temo que voy á reír. —Un Enrique se rascaba, perplejo, la frente. Otro Enrique se cruzaba, burlón, de brazos. —¿Y qué vas á hacer? —Esperaré á ser mayor. Creo que me vendría aprender á bailar, aunque fuese siquiera «Manzanilla».

—Si; y á tragarte el humo, sin temor al mareo. —No te pongas así, Enrique... —Eres un simplón, Enrique... —¡Es que me revienta que seas tan poquita cosa! —Es que me revienta que tengas tanta prisa!

—Al que madruga, Dios le ayuda. —Pero no por mucho madrugar... Los dos Enriques—tan fraternales—concluyen regañando. Otras veces se ponían de acuerdo. Y pasaban, taconeando gráciles, nuevas muchachas, sin que yo me atreviese á piropearlas ni á declararles, rojo y trémulo, el cariño que por cualquiera de ellas sentía de repente.

Así se mustiaban las rosas carnales de la mañana y los lirios señorialmente espirituales del atardecer. Ningún transeunte volvía, curioso, la cabeza, aunque los dos Enriques, tercios y antagonicos, ó tiernamente fraternos, charlaban, discutían, daban voces terribles, lanzaban suspiros tremendos...

E. RAMIREZ ANGEL

AGUA DE SOLARES INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA

Grandes festejos en el Puente de Segovia

El sábado 22 darán comienzo los grandiosos festejos que con motivo de la fiesta de Santa Cristina ha organizado la populosa barriada de San Isidro y Casa de Campo.

La Comisión organizadora, de la cual es presidente D. José Vázquez, trabaja con actividad, á fin de que resulten brillantes los festejos que en honor á la Patrona de dichos barrios ha organizado.

En estos días, hasta el 25, que terminan, se quemarán vistosos fuegos artificiales, quemándose á la terminación un precioso zeppelin.

Todas las noches de la verbena ejecutará sus trabajos sensacionales el célebre y notable equilibrista sobre el alambre Marcel Blondin, que tanta admiración ha causado en la Ciudad Lineal.

También se celebrarán grandes conciertos por afamadas bandas, como la del Hospicio y otras; carreras de cintas en bicicletas, de burros, juegos infantiles, bailes públicos, cuecas y concurso de ornamentación de balcones y portadas, concediéndose importantes premios.

Se ha cumplido el primer aniversario de la muerte de D. Manuel de Diego y Barrenechea, teniente coronel de Carabineros.

Con este motivo se ha celebrado un funeral y misas en sufragio del alma de dicho señor, en la parroquia de Santos Justo y Pastor.

Probad las renombradas MOSTAZAS TREVIJANO

Chamberí.—Esta noche, en la calle de Carranza, se celebrará un concierto, y á la una de la madrugada darán principio los fuegos artificiales por el pirotécnico D. Anastasio Sánchez, que presentará un vistoso zeppelin.

SUCESOS DEL DIA

El hombre de la navaja. Ayer fué dueño de la calle del Duque de Alba y sus adyacentes un sujeto mal encarado, que con una navaja de grandes dimensiones intentaba agredir á cuantos por allí circulaban, que tenían que salvarse por pices de las acometidas de aquel hombre.

Y así estuvo largo rato, insultando y amenazando á todo el mundo, hasta que llegó un cabo de Infantería y en unión de una pareja del Cuerpo de Seguridad lograron reducirle á la obediencia.

A pesar de ello, agredió á los representantes de la autoridad, causándoles erosiones en la piel y desperfectos en el uniforme.

El hombre de la navaja tenía una borra de las más grandes que había padecido en su ya larga vida de alcoholizado.

Desde la Casa de Socorro pasó el sujeto en cuestión al Juzgado.

En la Sociedad de Autores. Don Rafael Moreno Laso de la Vega, de treinta y un años, empleado de la Sociedad de Autores, cuestionó en aquellas oficinas con su compañero D. Fidel Iglesias.

Este le arrojó un vaso á la cabeza, causándole dos heridas de pronóstico reservado.

El Sr. Moreno fué asistido en la Casa de Socorro correspondiente, y su agresor quedó detenido.

Mantones sustraídos. Francisca Sánchez Peñaiva, de cincuenta y cuatro años, domiciliada en la calle de la Cruz Verde, núm. 8, ha denunciado á una mujer llamada Matilde, que le ha sustraído dos mantones de Manila.

ALCANCE POLITICO

Después de las doce y media de la tarde recibió el conde de Romanones á los periodistas.

Les manifestó que por la mañana había estado reunido con los ministros de la Guerra, Gobernación y Justicia, que son de quienes dependen las autoridades que han de resolver sobre el levantamiento del estado de guerra, acordando que se hagan las oportunas consultas, y una vez evacuadas, proceder al levantamiento del estado de guerra en las provincias en que éste fué declarado.

A la reunión asistió el capitán general de Madrid, y después de oír la opinión del general Marina, y con arreglo á lo que estaba resuelto en principio, se acordó que hoy quedara levantado el estado de guerra en Madrid, publicándose el bando correspondiente esta misma tarde.

La censura de la Prensa empezará á ejercerse desde esta noche en el Gobierno Civil, conforme anunciábamos ayer, confiándose misión tan delicada á un negociado, al frente del cual se pondrá al Sr. Luque (D. A.), jefe de la Prensa en Gobernación.

La censura se ejecutará con un criterio amplísimo, en forma que de ella sólo quede un debilísimo hilo.

Se restablecerán las conferencias telefónicas de Prensa.

Dijo el Presidente del Consejo á los periodistas que había tenido una larga conversación con los Sres. Azcárate y Posada y con los representantes ferroviarios y de obreros mineros.

Estos últimos le expusieron su aspiración de que el Instituto, no sólo informe acerca de sus diferencias con las Compañías, sino también en otras cuestiones que guardan íntima relación con el Estado.

Declaró de nuevo el señor conde de Romanones que su viaje á San Sebastián no será para descansar, porque se propone que el Gobierno trabaje durante el verano para preparar la labor de invierno.

Tanto el Rey como el vendrán á Madrid, con la frecuencia que ya hemos apuntado en estas mismas columnas, para celebrar Consejos de ministros.

El Sr. Ruiz Jiménez ha recibido esta tarde una comunicación de la Junta de autoridades dándole cuenta de haber acordado por unanimidad levantar el estado de guerra.

Se han dado las órdenes para que sean restablecidas las conferencias telefónicas con las provincias que estaban suspendidas.

El gobernador de Oviedo comunica que en Gijón ha mejorado la situación, reanudándose los trabajos en aquellas industrias en que estaban todavía en huelga.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Se ha celebrado á las seis de la tarde la reunión de directores ó representantes de periódicos, convocada por el gobernador, señor Roselló.

Ha asistido también D. Angel Luque, jefe del Negociado de Prensa del ministerio de la Gobernación, que dirige desde hoy el ejercicio de previa censura, trasladado de Capitanía general al Gobierno civil.

El Sr. Roselló ha expuesto las normas á que habrá de ajustarse la aplicación de la censura, ofreciendo atender cuantas observaciones se le hagan para hacer más llevadera á los periódicos la medida de excepción que ha de regir mientras las garantías constitucionales continúan en suspenso.

Los representantes de los periódicos agradecieron las atenciones y la buena disposición del gobernador civil, aun cuando en la reunión se hizo, por parte de los congregados, la salvedad de no estar en modo alguno conformes con el régimen de excepción presente.

Ultima hora

Otra Exposición. BARCELONA. (Viernes, tarde.) El Ayuntamiento ha recibido una instancia del Sindicato de la Prensa de Marsella, solicitando el apoyo para celebrar en Barcelona, después de la Exposición de artistas franceses, otra Exposición, también francesa, de productos elaborados durante el curso de la guerra.

El Ayuntamiento ha acordado que la referida instancia pase á estudio de la Comisión correspondiente.

El conflicto del arte textil. BARCELONA. (Viernes, tarde.) Una Comisión de fabricantes del radio de Barcelona, acompañada por el presidente y secretario del Fomento del Trabajo Nacional, ha visitado al gobernador para tratar del conflicto de la industria textil.

Mientras conferenciaban, se presentó en el Gobierno civil una Comisión del Sindicato obrero La Concordia, iniciador de la huelga. El gobernador les consultó separadamente, y luego los reunió, encontrándolos favorablemente dispuestos á un acuerdo.

Se han estudiado varias de las peticiones de los obreros, como el aumento de jornal, el reconocimiento por los patronos del Sindicato La Constancia y otras peticiones que ofrecen una solución difícil. Finalmente se llegó á una fórmula de transacción, que no se ha hecho pública todavía. Los obreros se reservan hasta conocer la opinión de sus compañeros.

Mañana se reunirá en un mitin y darán cuenta de la fórmula propuesta para terminar la huelga.

Los dueños de las fábricas abiertas ayer, en vista de la incomparancia de los obreros,

desistieron de su acuerdo y hoy no las han abierto.

Han cesado los paseos militares. Hoy se produjeron algunos incidentes entre los que trabajan y los huelguistas junto á las fábricas de las barriadas de Sans y Gracia; la Policía intervino, disolviendo los grupos.

Confíase en que el conflicto quedará resuelto esta semana.

El presidente del Fomento, en nombre de los fabricantes federados de Barcelona, le ha escrito al gobernador comprometiéndose, caso de que los obreros reanuden el trabajo, á no ejercer represalias y á proceder á la revisión de las tarifas actuales é implantar el horario inglés.

El «Zelandia». VIGO. (Viernes, tarde.) Procedente de Buenos Aires, Montevideo y Rio Janeiro ha llegado el vapor holandés «Zelandia», con 1.370 pasajeros.

Por ser éste el nico puerto continental en que hace escala antes de rendir viaje en Amsterdam, han desembarcado aquí, no sólo los pasajeros que venían á España, sino también los que se dirigen á Portugal y Francia.

En total han desembarcado en nuestro puerto 1.271 pasajeros, entre los que se cuenta el embajador del Brasil en Lisboa, antiguo ministro en Madrid, Sr. Gastão da Cunha.

Entre los 99 pasajeros que continúan el viaje figuran los ministros del Brasil en Holanda y Dinamarca y el cónsul de la misma nacionalidad en Boulogne-sur-Mer.

Aquí embarcan 70 pasajeros; uno de ellos es el barón Kuhn, ex ministro austriaco en Lisboa, que marcha con su familia y con el personal de la Legación provisto de un salvoconducto de los aliados para poder dirigirse á Holanda, desde donde regresará á Viena.

Los pasajeros desembarcados por el «Zelandia» constituyen el mayor contingente que ha dejado un vapor en España.

El embajador del Brasil fué recibido por los cónsules del Brasil y Portugal y el encargado de Negocios de dicha nación en Madrid. Marchará directamente á Lisboa.

El veraneo de la Corte

El cumpleaños de la Reina. SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Con motivo del cumpleaños de S. M. la Reina, los edificios públicos lucen colgaduras, y los buques surtos en la bahía están empavesados.

En Miramar se han recibido muchos ramos de flores y centenares de telegramas.

En el álbum se han inscripto las autoridades y personalidades distinguidas. El Giralda y las baterías del Castillo hicieron salvas.

En Miramar no habrá recepción. Su Majestad la Reina Victoria paseó por la población, en compañía de la duquesa de San Carlos.

En Palacio estuvo el capitán general de la región.

Instalando un teléfono. En el Palacio de Justicia se está instalando un teléfono para el servicio del Presidente del Consejo, que llegará mañana en el segundo expreso.

De regreso. Ha regresado de Francia el embajador de los Estados Unidos.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 22

GRAN TEATRO.—(Tournee Donnini).—Bulaca, 0,75.—Tarde, á las 6, noche, á las 10.—Cinematógrafo selecto. Éxito inmenso de Donnini, transformista, en «A los toros»; Donnini, bailarina, Donnini, imitador de las estrellas de variedades, Donnini, ventrílocuo, Donnini, musical, etc.; el artista más enciclopédico del mundo.

MAGIC-PARK.—(Compañía Granier).—10, La mascota (gran éxito).—Bulaca, 1 peseta.—Entrada, 0,65.—Teléfono 1.535.

BUEN RETIRO.—9,30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variedades por afamados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas.

ROMEA.—10,30 (sección popular), gran sección de cinematografía y variedades, despedida de Marquesita, éxito de Luis Esteso y Cibele.—Bulaca, 60 céntimos.—Entrada general, 0,25.

CIRCO REINA VICTORIA.—(Glorieta de Alocha, solares del Polo Norte).—Gran función á las 10,30 de la noche, en la que tomará parte toda la compañía.—Éxito grandioso de la troupe de Andreu, éxito inmenso de Los Rívels con su Charlot, el mejor imitador que existe en Madrid, gran éxito del célebre chino Non-Tsi, éxito de los malabaristas Carpi, éxito del Trio Riccio, gran éxito de M. Leonar con su colección de perros amaestrados y graciosísimos clowns.

EL PARAISO.—(Aledá, 149).—(Compañía de zarzuela y Kinemascor).—A las 10, Molinos de viento (reestreno). La villa triste y escacharrada y Kinemascor.

VENECIA CLUB.—(Glorieta de Quevedo, 5).—Grandes atracciones todas las noches de variedades y cinematografía.—The tempo por afamados profesores.

TRIANON-PALACE.—Desde las 5.—Grandioso programa: Consuelo del corazón, La hermana del presidente, El poeta y la mujer y El crimen de su padre.—Agradable temperatura.—Bulaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 á 12,45.—Grandiosos estrenos: El misterio de las joyas (1.200 metros), Georget busca colocación y Minuit se vengo (Gaumont).—Éxitos: 20 y 21 episodios de Los misterios de Nueva York y La venganza de Alá (1.300 metros).—El domingo, sección continua, colosal programa.

CINE IDEAL.—Programa escogido.—Estrénos: El secreto de los diamantes y Minuit se vengo.—Éxitos: Los misterios de Nueva York (episodios 20 y 21), El loco de las rocas y El anillo fatal.—Intermedios por el sexteto.—El domingo, estrenos de El aparecido y Cuento de Pastelini.

EXPOSICION ANGLADA.—(Palacio del Retiro).—Entrada (lo que corresponde á cada día): domingo, 25 céntimos; lunes, 1 peseta; martes, 1 peseta; miércoles, gratis, jueves (moda), 2 pesetas; viernes, gratis, y sábado, 1 peseta.

CIUDAD LINEAL.—Desde las 6, diversos recreos gratuitos en el Parque.—A las 10,30, Kursaal cinematográfico selecto. Galscia, Girasol (debut), Blanca Asil y su proemio (debut), Los Papillon y Marcel Blondin.—El proximo domingo, á las 6, The Tango infantil.—Entrada al Parque, 30 céntimos.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde títmicamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

